

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1962. február 9.

bb 1. ami a -köszínházon - kívül történik... száz előadás a peremkerületekben - a fővárosi színházak művészeinek és az üzemek dolgozóinak kapcsolatai

i v/gk-lm sr

1962. február 9.

a fővárosi színházak az elmúlt esztendőkhöz hasonlóan az idén is nagy gondot fordítanak a munkás-művész kapcsolatok építésére.

a nemzeti színház társulata - ahogyan azt a színház vezetői elmondották - az idén is számos anketon találkozik a közönséggel. még az év elején ismertették a különböző szakszervezetekben a művelődési ágak vezetőivel és az üzemi közönségszervezőkkel a színház programját. a galilei élete című drámáról az első vitát a kisz központi iskolában tartották. a munkás-művész kapcsolatok hasznos formájának bizonyult a szocialista brigádokban való részvétel. básti lajos a villamosgép- és kábelgyár egyik brigádjának tagja, mányai lajos a klement gottwald villamossági gyárban „dolgozik”, a kelenföldi goldberger textilművek szocialista brigádja pedig somogyi erzsit kérte fel, vegyen részt összejöveteleiken. a színház vezetői a közeljövőben is jó néhány munkás-művész találkozót terveznek, többek között meghívják a budapesti nagyüzemek és vállalatok közönségszervezőit, kulturfelelőseit a színházba, ahol kikérik véleményüket a színház eddigi munkájáról.

a munkás-művész kapcsolatokat legjobban szorgalmazó egyik színház a józsef attila színház. a társulatnak évek óta jó, gyümölcsöző az „összeköttetés”, angyalföld nagyüzemeinek dolgozóival. minden évben megrendezik a színház hagyományos munkás-művész bálját. a művészek rendszeresen segítik a környező üzemek öntevékeny csoportjait is, s fellépnek műsoraikon. a következő hónapokban - mint eddig is - havonta kétszer látogatnak el a környező üzemekbe, s baráti találkozókra jobban megismerik a munkáséletet. az üzemlátogatásokat rendszerint színházlátogatás előzi meg, az üzemi munkások megnézik a színház előadásait és azokról beszélgetnek a színészekkel.

/folyt.köv./

bb 1. / ami a ..folyt./-lm

a közel jövőben előreláthatólag a habselyem kötöttárugyárban, a textilfestőgyárba, az akkumulátor és szárazelemgyárba és a magyar acélárugyárba látogatnak el a művészek. a józsef attila színház egyébként „anyagi”, segítséget is kap a gyáraktól: a magyar pamutipartól és a habselyem és kötöttárugyártól különleges anyagokat kaptak a jelmezekhez.

több színház szocialista szerződést kötött üzemekkel, vállalatokkal. a petőfi színház az elmúlt év januárjában kötött szerződést a telefongyárral. a művészek azóta patronálják a gyár irodalmi csoportját, vállalták, hogy irodalmi esteket tartanak a gyárban és a színház előadásaira meghívják egy-egy szocialista brigádot. a telefongyáriak azóta a petőfi színház több előadását nézték meg és közölték észrevételeiket a darabokról. a jókai színház pedig az ikarus-gyár dolgozóival kötött szocialista szerződést - ugyancsak még az elmúlt esztendőben. a madách színház művészei február 19-én a tüker-vállalat margitszigeti klubházába látogatnak, ahol az esküvő című vígjáték szereplői találkoznak a dolgozókkal.

a munkáskerületekbe, a nagyüzemek művelődési házaiba, „a város peremére”, 1960 ősze óta látogatnak a budapesti színházak társulatai. tavaly a józsef attila színház, a vigszínház, a katona józsef színház, a madách színház és a jókai színház művészei összesen 94 peremkerületi előadást tartottak, mintegy 45.000 néző előtt. az idén is ez az öt színház járja a külső kerületeket és - előreláthatólag - mintegy száz előadáson találkoznak az üzemi dolgozókkal, a gyári munkásokkal./mti/

bb 2. 4500 magyar turista a tavaszi lipcsei vásáron

i tz/gk-lm vg

1962. február 9.

március első felében hat ibusz -különvonattal több mint 4500 magyar turista látogat el a lipcsei vásárra. a magyar kirándulók három napot töltenek el a vásárvárosban./mti/

- 2 -

bb 3. újfajta gyakorlati oktatási rendszerben képzik a kereskedelmi tanulókat - készült az országos tanboltrendszer terve

i ta/tr s.b bs

1962. február 9.

a kereskedelem szakember utánpótlása, mint a belkereskedelmi minisztérium szakoktatási osztályán elmondták, jelenleg még sok gondot okoz a kereskedelmi vállalatoknak és a szakiskoláknak. a legutóbbi szakmai felmérés azt bizonyította, hogy nincs elegendő jólképzett szakember a kereskedelmi hálózatban.

a minisztérium elképzelése szerint ezért a kereskedelmi tanulóképzést rövidesen megreformálják az új követelményeknek megfelelően. a jövőben az iskolák kiegészítéseként kifejlesztik az ugynevezett országos tanboltrendszert. egy-egy ilyen tanboltban csak a vezető és a pénztáros lesz felnőtt dolgozó, a többi munkát a tanulók végzik el és így a képzési idő alatt elsajátíthatják a kiszolgálás, az áruaktározás és a leltárkészítés gyakorlati tudnivalóit is. kísérleti jelleggel az idén már be is rendeztek néhány ilyen tanboltot. ezeknek az üzleteknek a forgalmát, munkáját most vizsgálják a szakemberek. a tapasztalatok alapján a belkereskedelmi minisztérium szakoktatási osztálya rövidesen elkészíti az új oktatási rendszer terveit. az az elképzelés, hogy az 1962-63-as tanévtől kezdve a kereskedelmi tanulók nagyrészt már ilyen oktató-üzletekben képezik./mti/

bb 4. tsz-t patronáló orvosok vas megyében

vid fm/ke szb fm

1962. február 9.

az elmúlt évben határozták el a szombathelyi markusovszky megyei kórház orvosai, hogy patronálják a vassurányi magyar-szovjet barátság termelőszövetkezetet. azóta három szakrendelést és több egészségügyi ismeretterjesztő előadást tartottak a faluban. legutóbb gyermek-, nő-, és belgyógyászok, valamint sevésszek látogattak el vassurányba, s tartottak többórás szakerendelést. a kórház orvosai ezentúl minden hónap első szombatján szakrendeléseket tartanak a szövetkezetben, s egészségügyi felvilágosítással szolgálnak az érdeklődőknek./mti/

- 3 -

bb 5. az idén tovább csökken a „foghíjak,, száma az 5. kerületben
1 hi/te szb sr 1962. február 9.

az 5. kerületi tanács építési osztálya elkészítette a kerület ideai rendezési tervét. a program a többi között a zártsoruan beépített utcákban különösen szembetűnő, ugynevezett foghíj telkek beépítésére tartalmaz figyelemreméltó javaslatokat. korlátozott anyagi lehetőségek határt szabnak a foghíj építkezéseknek, ennek ellenére az idén előre láthatóan a roosevelt tér 6-7-8, a magyar utca 6, a deák ferenc utca 19, a calvin tér 1-2, és a kecskeméti utca 14 szám alatti üres telkek beépítésére kerül sor.

a szent istván téren, a bazilika előtti romos ház helyén új épület emelését szorgalmazzák, különös tekintettel a környék idegenforgalmára. ezzel kapcsolatban az otp gazdaságossági számításokat végez majd, s annak kedvező eredményétől függően esetleg egy otp lakóház épül majd itt. városképi szempontból igen kívánatosnak tartják a martinelli tér és a petőfi sándor utca sarkán levő foghíj telek beépítését is.

vannak olyan üres telkek is, amelyeknek beépítése a környék sűrűn lakottsága miatt nem kívánatos. ezzel kapcsolatban az az elképzelés, hogy az esetleges tűzfalak eltüntetésé után az ilyen helyeket nyilvánítsák közterületté. ilyen szempontból felülvizsgálják az idén a semmelweis utca és a vitkovics mihály utca sarkán levő foghíjat, ahol a kerítés lebontásával, murvázással, s egy-két pad elhelyezésével kis parkot létesíthetnének. rendezni kívánják a fejér györgy utcai foghíj sorsát is. a beépítés itt sem kívánatos. az ideiglenes játszótérnek végleges parkká történő kialakítása, esetleg a teleknek a veres pálné gimnázium udvarához csatolása jöhet szóba. /mti/

bb 6. tizszeresére nőtt a korai baromfikeltetés aránya: tavasszal több lesz a primőrcsirke, ősszel és télen pedig a tojásrakó jérce

1 cs/tr szb ká 1962. február 9.

az idén minden eddiginél korábban kezdték meg a tanácsikeltető állomások a csibék gépi keltetését: január első napjaiban 9 állomáson indult meg a munka, s számuk február elején 26-ra emelkedett. /folyt.köv./

- 4 -

bb 6. /tizszeresére nőtt... folyt./- szb

mint a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán tájékoztatásul elmondották, az utóbbi években legalább tizszeresére nőtt a korai keltetés aránya. a rendkívül korai keltetés közvetlen hatása előreláthatólag már az idén tapasztalható lesz a piacokon: egyrészt az eddiginél sokkal több korai primőrcsirkét adnak majd fogyasztásra a termelősövetkezetek, másrészt - mivel a korai kelésű jércek éppen ősszel és télen kezdik meg a tojásrakást - a téli tojásellátás javításához is nagyban hozzájárulnak.

a termelők érdeklődésére jellemző, hogy például a pest megyei mezőgazdasági vállalat keltető állomására január végéig több naposcsibe igényt jelentettek, mint tavaly az első negyedév végéig. a fokozott igények kielégítésére vácott február közepén korszerű 12 gépese keltető állomást helyeznek üzembe. /mti/

bb 7. szedik a téli paprikát a szegedi felszabadulás tsz-ben
vid ká /tr szb ká 1962. február 9.

a szegedi felszabadulás termelősövetkezet téli kertészetében beért a ceceli fehér étkezési paprika. a termálvízzel fűtött korszerű üvegházakban a téli paprikák mintegy tíz centiméter hosszúságúra fejlődtek, s éppen olyan ízletesek mint a szabadföldi termésűek. eddig csaknem 30.000-et szedtek és szállítottak el az üzletekbe, valamint exportra. főleg a német demokratikus köztársaság és nyugat-németország rendelt jelentős mennyiséget. a szegedi primórt gépkocsin viszik budapestre, s onnét repülőgépen szállítják tovább. a fehérhúsú étkezési paprikát folyamatosan nevelik. kora tavasszal már nagy mennyiséget, legalább 500.000 darabot adnak át a hungarofrukt vállalatnak. /mti/

..-

- 5 -

Handwritten signature

bb 8. elkészült a bugaci vadászház

vid ká/j szb ká

1962. február 9.

az idegenforgalmi nevezetességnek számító bugaci puszta az utóbbi esztendőben megváltoztatta arculatát. a homokos buckák helyén, több mint 8.000 holdon, fiatal erdők fejlődnek, s a telepítésekkel egyidőben gyarapodott a táj vadállománya is. a fiatal fenyvesek alatt minden évben sokezer mesterségesen nevelt fácánt engednek szét, úgyhogy ez a vidék ma már gazdag vadászati lehetőséget nyújt. a bugaci erdő legszebb részén most elkészült az új vadászház, öt, egyenként kétszemélyes lakószobával, buboskemencével melegített, tágas társalgóval. a szobákat alföldi népművészeti tárgyak díszítik. /mti/

--

- 6 -

MTI

bb 9. ezer lakáshoz készítenek középblokkot debrecenben

vid te vm ki

1962. február 9.

a kísérleti gyártás után tavasszal debrecenben megkezdik a félemelet nagyságu, harminc centiméter vastagságu középblokkok gyártását habosított kohósalakból. az idén ezer lakáshoz elegendő középblokkot gyártanak. /mti/

--

bb 10. fehér és színes ólomkristályt gyártanak exportra a parádsasvári üvegyárban

vid te vm ki

1962. február 9.

a parádsasvári üvegyár az idén bővítette fehér ólomkristály készítményeinek választékát, s jelenleg tizféle, kézcis-szolású likőrös és borospoharakat gyárt. ezekből 25.000 készletet rendeltek olaszországba, az egyesült államokba és kanadába.

az üzemben az idén színes ólomkristályvázák gyártását is megkezdik. /mti/

--

bb 18. ötven olajfestmény a pécsi dzsámiról

vid fm/ke vm fm

1962. február 9.

érdekes olajfestmény-sorozatot készít a híres pécsi dzsámiról - a hajdani török mecsetről - bessenyei Antal szarvasi festőművész. régebben a pécsi művésztelepet vezette és gyakran tanulmányozta a város nevezetes műemlékét a különböző évszakokban és napszakokban is. elhatározta, hogy ötven olajfestményből álló sorozaton örökíti meg a dzsámi „színváltozásait”, s a körülötte zajló életet a különböző korokban. 17 kép már elkészült, és a sorozatot előreláthatólag két év múlva fejezi be. /mti/

--

8.20

Q. Z. L.

- 7 -

bb. 13. alkimistákról tanulnak az egyetemi hallgatók - hogyan lett a hajporból arany helyett porcelán

i tz/gg/gy/vg

1962. február 9.

a most kezdődő félévben új téma kerül az eötvös Loránd tudományegyetem tananyagába. Balázs Lóránt a tanársegéd heti két órában előadja a kémia történetét és ezen belül beszámol az alkimisták történetéről is. De vajon mivel szerzett jogot erre a megbecsülésre az alkimia, ez a zavaros áltudomány, amelynek párja, az asztrológia éppen most vizsgázott le a megjósolt „világvége”, elmaradásával?

az alkimia a szó mai értelmében valóban nem tudomány - mondotta Balázs Lóránt. - művelői, akik egyébként saját korukban óriási tekintélynek örvendtek, részint képtelen, részint az akkori eszközökkel megoldhatatlan feladatokra vállalkoztak. Legfőbb céljaik teljesítésével, mind az aranycsinálás, mind az örök élet és örök ifjúság titkának megfejtésével adósak is maradtak, de próbálkozásaik mégsem voltak teljesen haszontalanok a kémia fejlődésében.

hól jóniszemű, de naiv, hol tudatosan szélhámos kísérletezgetéseik közepette ugyanis nem egy olyan igazságra jöttek rá, amely azóta is szerves része az emberi tudásnak. Ők találták meg például a cinket és a foszfort, sőt Johann Friedrich Böttger - miközben az akkor divatos hajport próbálta az aranycsináláshoz felhasználni - 1709-ben - véletlenül felfedezte a porcelángyártás titkát, s ezzel megalapozója lett előbb Meissen, majd az egész nyugati világ porcelániparának.

az alkimia történetét tehát azért kell megismernie a mai kor vegyészének is, mert ha művelői a „bölcsék követ”, nem is tudták megtalálni, kísérletezésük mégis lépcső lett azon az uton, amelyen a kémia tudománya feljutott mai színvonalára. /mti/

bb. 14. negyedmillió mezőgazdasági gép üzemeltetéséről gondoskodnak - fokozatosan megszűnik a pótalkatrészhiány a mezőgazdaságban

i sl-sz/sze/gy/vg

1962. február 9.

a magyar mezőgazdaság korszerűsítése az utóbbi években jelentős lépésekkel haladt előre, csupán az elmúlt három évtizedben majdnem százezer kisebb-nagyobb külföldi gépet kaptak az állami gazdaságok, gépállomások és a termelőszövetkezetek. az új gépek üzembehelyezésénél is fontosabb azonban, hogy a meglévő negyedmillió fépet gondosan kezeljék, pótalkatrészhiány miatt nem álljanak egy percet se a traktorok, kombájnok, vetőgépek. /folyt. köv./

8.32

Leli

- 8 -

bb. 14. /negyedmillió mezőgazdasági... 1.folyt./ gy

- mi a helyzet a pótalkatrészszellátással? - erre a kérdésre a következőkben foglalhatjuk össze a kgm, a mezőgazdasági gépjavító tröszt és a Technoimpex válaszát:

- ma már szinte teljesen kielégítő azoknak a gépeknek az alkatrészszellátása, amelyek jelenleg is sorozatban készülnek hazánkban. a mezőgépipari üzemek premizálása ugyanis a többi között attól függ, hogy teljesítik-e alkatrészgyártási tervüket. az idén mintegy hatvanmillió forint értékű gépkelléket gyártanak, tíz százalékkal többet, mint tavaly, s ennek a nagy mennyiségnek a hatvan százalékát már az év első felében a nyári munkák megindulására elkészítik.

sokkal nehezebb feladat a hazánkban már nem készülő vagy külföldről vásárolt géptípusok alkatrészeinek utánpótlása, s a helyzetet nehezíti, hogy mezőgazdaságunk munkaeszközeinek nagyobbik része éppen ilyen gépekből áll. bár a mezőgazdasági gépek zöme nem több öt évesnél, földjeinken még megtalálható a tizenöt évvel ezelőtti Hoffherr-traktor és a 30-40 éves cséplőgép is. ha ezeknek valamelyik fogaskereke, vagy tengelye tönkremegy, igen nehéz ujat szerezni helyette. eredményesnek ígérkező módon igyekeznek megoldani a régi gépek alkatrészutánpótlását. a mezőgazdasági gépjavító tröszt nyolc vállalatát éppen ilyen alkatrészek gyártására jelölték ki, s ezek az üzemek már csaknem valamennyi régi géptípus alkatrészeinek gyártását megkezdték. tavaly 142 millió, az idén pedig már majdnem 260 millió forint értékű pótalkatrészt gyártanak, 1965-ös tervük pedig eléri majd az egymilliárd forintot. minden olyan kombájnhoz, aratógéphez, vetőgéphez, ekéhez és egyéb mezőgazdasági munkaeszközhöz elkészítik a pótalkatrészeket, amelyeknek gyártása hazánkban időközben megszűnt, sőt fokozatosan rátérnek külföldről származó mezőgazdasági gépek nehezen beszerezhető kellékeinek előállítására is. már az idén 120 millió forint értékű alkatrészt készítenek különféle külföldi géptípusokhoz, s ezt a mennyiséget 1965-re körülbelül hatszorosára növelik. ezzel még természetesen nem oldódik meg a külföldi eredetű gépek alkatrészeinek pótlása, hiszen hazánkban 27 000 féle alkatrész szükséges a mezőgazdasági gépek karbantartásához és ebből 15 000 külföldi.

a nehézségeket fokozza, hogy nemzetközi kimutatás szerint nálunk sokkal több alkatrész rongálódik, mint más országokban, minek egyik magyarázata, hogy a nagyobbarányu mezőgép import viszonylag rövid idővel ezelőtt indult meg, ezért gyakori a tapasztalatatlanság miatt bekövetkező üzemzavar. /folyt. köv./

9.09

Leli

- 9 -

bb. 14. / negyedmillió mezőgazdasági... 2. folyt./ gy

Amely a szárazság is károkat okozott a gépekben, a por sok-
helyütt kikoptatta forgórészeket, csapágyakat, fogaskerekeket.
A soron kívüli alkatrészproblémák megoldásában segítségünkre
siettek a baráti országok, eleget tesz a kérésnek például
Csehszlovákia is, pótlólag küld alkatrészeket a tőlük vásárolt
traktorokhoz. Az idén ismét 750-800 millió forint értékű gépalkat-
részt vásárolunk külföldről, az igények teljes kielégítéséhez
azonban a hazai gyártás további növelése és a készletek helyes
elosztása is szükséges. Hozzávetőleges becslések szerint körül-
belül 1,2 milliárd forint értékű mezőgazdasági gépalkatrész van
raktáron, s megfelelő nyilvántartásával sok olyan hiányzó
gépalkatrészt fel lehetne tární, amelynek létezéséről jelenleg
nem is tudnak. /mti/

bb. 16. harmincöt nőbizottság a baranyai termelőszövetkezetekben -
a tanulásban és a munkában is versenyre kelnek a férfiakkal a
tsz-asszonyok

vid fm/ke/gy/fm

1962. február 9.

Baranya termelőszövetkezeteiben jelenleg 35 nőbizottság
működik. A tsz-asszonyok tanulásának, munkájának segítésében
különösen kitűnik a szentlőrinci úttörő tsz nőbizottsága. A
nőbizottság kezdeményezésére ebben a közös gazdaságban alakult
meg a megye első női szocialista munkabrigádja, amely - az el-
múlt gazdasági év kedvezőtlen sége ellenére - 109 000 forint
lőbbletbevételhez juttatta az úttörő tsz-t. az asszonybrigád
tagjai közül huszan járnak ezüstkalászos tanfolyamra. az
asszonyok a kisz-szel összefogva rendbehozták a művelődési házat,
majd tánc-, ének- és színjátszó csoportot alakítottak. társadalmi
munkában segítik a községi strand- és sporttelep építését is.

Jól dolgozik a szökédi tsz nőbizottsága is. az asszonyok
50 000 forint értékű terven felüli terméket adtak a gazdaságnak.
dunaszekcsőn, kémesen és hidason szintén eredményesen segítik a
termelőszövetkezetek gazdasági, kulturális fejlődését a nő-
bizottságok. a baranya megyei nőtanács júniusig további 27 tsz-
ben alakít nőbizottságokat. /mti/

9. 14

- 10 -

bb. 11. forrás alatt - még két forrás

vid te vm ki

1962. február 9.

a balaton „fővárosának”, keszthelynek ivóvizellátását a
nyári szezonra, percenkint ezer liter teljesítményű új-vizművel
oldják meg. a tervek szerint a városhoz közeli jános-forrás vizét
fogják fel, s ebből táplálják a távvezeték hálózatot.

az új vizmű építésével kapcsolatos geológiai kutatások
befejeződtek és a mélyfurásokat irányító szakemberek szerint meg-
lehetősen ritka eredménnyel jártak. a talajmintákból kiderítették,
hogy a bővizű forrás alatt, négy-hat méterrel lejjebb még két víz-
nyerő réteg található. erről a két másik forrásról mit sem tudtak,
mert vizük nem buzogott fel a felszínre, hanem rejtett, földalatti
úton a balatonba áramlott. a három forrás vizét most egy területen
gyűjtik össze. a felső rétegben - az eredeti jános-forrásban - ki-
buggyanó vizet árkokkal, a mélyebb rétegek vizét pedig kúttal,
illetve aknával fogják fel és szűrés után a tárolómedencéből bocsát-
ják a fővezetékbe.

a források együttesen tizenkétezer lakosra elegendő tiszta
ivóvizet szolgáltatnak majd, s ez elegendő a fürdőszezonban jelentő-
sen felduzzadó lélekszámú város ellátására. /mti/

bb. 19. restaurálták karcag egyik legérdekesebb népi műemlékét

vid fm/ke vm fm

1962. február 9.

karcag város szélén áll a nagykunság egyik legértékesebb
népi, építészeti műemléke, a morgó-csárda. a két és fél évszázados,
négy helyiségből álló épület kedvenc tanyázó helye volt a kunsági
és a hajdusági réti legelők pásztorainak, halászáinak, pákászainak
madarászainak. az épület falai között gyakran megfordult rózsá-
sádon, nyéki pista, a híres sárréti, sós pista, a neves hajdusági
betyár is. a népi műemléket a városi tanács restauráltatta, helyi-
ségeit, tornácát és érdekes kiképzésű pincéjét eredeti formájában
állította helyre. a tervek szerint az épületben a györffy istván
nagykun múzeum tájtörténeti kiállítását helyezik majd el. /mti/

9. 28

- 11 -

bb 12. kibővíti a keravill a minta utáni árusítást - minden televízió és rádiókészüléket megvizsgálunk eladás előtt

i ta/tr vm vg

1962. február 9.

a keravill tapasztalata szerint a hálózatbővítés ellenére is főleg a peremkerületek lakói gyakran szóvátesznek, hogy környékön nem tudnak vásárolni rádiót, televízió készüléket és más elektromos berendezést és így kénytelenek ezért a belvárosba menni. ez okozza, hogy a belvárosi szaküzletek nagyrésze tuzsufolt, az eladók nem tudnak megfelelően foglalkozni a vásárlókkal. sajnos az is előfordul, hogy hibás, sérült készüléket adtak el, mert az újonnan megvásárolt készülék még az üzletbe szállítás közben megsérült. a keravill vállalat ezért elhatározta, hogy újfajta eladási rendszert vezet be egyelőre a fővárosban - a minta utáni árusítást. az első minta után árusító, ugynevezett központi raktárat a rudas László utcában néhány hónapja már meg is nyitották. az új eladási rendszert azonban kísérletképpen csak egy híradástechnikai boltra és egy villamossági szaküzletre terjesztették ki. ezekben az üzletekben a vevő minta után választhatja ki a neki megfelelő készüléket, amelyet kifizetés után a központi raktárból lakására szállítanak. a rádiót, vagy a televíziót azonkívül, hogy a vásárló lakására elviszik, a helyszínen szakemberek be is állítják, sőt megtanítják a tulajdonost a kezelésére is.

a keravill vállalat tapasztalata szerint az új eladási forma bevált: hónapok óta egyetlen panasz sem érkezett a vállalathoz. a keravill ezért elhatározta, hogy február 15-től újabb boltokra terjeszti ki a minta utáni árusítást. a tervek szerint a fővárosban még egy híradástechnikai boltot és három elektromos szaküzletet kapcsolnak be a rudas László utcai központi raktár körzetébe, a vállalat nemrég minőségvizsgáló csoportot is munkába állított a központi raktárban. ez az ugynevezett szuper-meo minden egyes rádió- és televízió készüléket tüzetesen átvizsgál és az esetleges hibákat kijavítja, úgyhogy a vevő lakására csak kifogástalan készülék kerül.

9.33

10.45
Zel

- 12 -

bb. 15. három vállalatba vontak össze hat vegyipari nagyüzemet - előkészítik két kőolajfeldolgozó vállalat egyesítését is

i szf/gg/gy/vg

1962. február 9.

a nehézipari minisztérium két évvel ezelőtt az elsők között fogott hozzá, hogy gazdasági egységei számának csökkentésével, vállalati összevonásokkal javítsa az irányító munkát, összpontosítsa a műszaki dolgozókat, ezzel gyorsítsa a műszaki fejlesztést, továbbá koncentrálja a pénzügyi, műszaki, anyagi eszközöket, s ezen az úton növelje a munka termelékenységét. az elmúlt két évben a minisztérium négy bauxitbányát két vállalattá, öt festékgyárat, három ipari gázugyárat, két gyógyszer-gyárat, két szerves vegyipari üzemet, egy-egy vállalattá vont össze, tehát 16 kisebb gazdasági egységből hat nagyobbat szervezett.

a tárca az idén céltudatosan tovább folytatja az összevonásokat. a nehézipari miniszter a gazdasági bizottság határozata alapján most elrendelte a hungári vegyiművek egyesítését a budapesti kénsavgyárral budapesti vegyiművek néven, a ruggyanta-árugyár összevonását a műszaki gumigyárral ruggyanta-gumiabroncs- és műszaki gumigyár elnevezéssel, végül a budafai kőolajtermelő vállalat, valamint a lovászi kőolajtermelő vállalat egy szervezetté alakítását déldunántuli kőolaj- és földgáztermelő vállalat címen.

az egyesítést a fentebb felsorolt általános gazdasági előnyökön kívül indokolja az is, hogy az összevont vállalatok célszerűbben használhatják ki valamennyi segéd- és szolgáltató üzemüket, karbantartó, szállító, raktározási kapacitásukat, s jobb készletgazdálkodással forgóeszköz-megtakarítást is elérhetnek. hatékonyabbá válhat létszámgazdálkodásuk is, különösen a távlati fejlesztésben. a hungária vegyiművek és a budapesti kénsavgyár összevonását célszerűsítette az is, hogy mindkét üzem nagyrészt a mezőgazdaságnak termel, az egyik többek között növényvédő szereket, a másik foszfor-műtrágyát, ezenkívül helyileg is közel fekszenek egymáshoz. a két gumigyár lényegileg azonos nyersanyagokat dolgoz fel, gyártási alapműveleteik be- rendezései is hasonlóak, ezzel lehetővé válik azok jobb kihasználása. / folyt. köv./

8.40

10.45
Zel

- 13 -

bb. 15. / három vállalatba... 1. folyt./ gy

a két déldunántuli vállalat olajmezői az utóbbi évek új feltárásai révén ma már közvetlen egymás közelében vannak, s szoros csővezetéki összeköttetés is kiépül közöttük, a hat nagyüzem három vállalatba szervezése megkezdődött és rövidesen befejeződik.

a vállalati egyesítéseket ebben az évben folytatják. a nehézipari miniszter elrendelte, hogy készítsék elő az almaszűzítői kőolajipari vállalat, és a szőnyi kőolajipari vállalat összevonását komárom megyei kőolajipari vállalat néven. /mti/

bb. 23. a fiatal agrár értelmiségiekre vár a feladat, hogy segítsék az ifjú szakmunkások továbbképzését - a szakma ifjú mestere-mozgalom a mezőgazdaságban

i lv/sze/gy/sr

1962. február 9.

a kisz központi bizottsága, a medosz és a földművelésügyi minisztérium határozatot hozott, hogy a mezőgazdaságban is lehetővé tessék a szakma ifjú mestere mozgalom megszervezését: az idén egyelőre két mezőgazdasági szakában; a minőségi gépész, traktoros és a mezőgazdasági gépszerelő szakmában. e két területen országosan mintegy 30 000 szakmunkás dolgozik, s közülük körülbelül tízezerre tehető a 30 éven aluli fiatalok száma. az elkövetkező években fokozatosan lehetővé tessék, hogy más területeken is megszervezzék a szakma ifjú mestere-mozgalmat: az előzetes tervek szerint 1963-ban a zöldség- és gyümölcskertészetben, a baromfitenyésztésben.

a szakma ifjú mestere-mozgalomba azok a 30 éven aluli szakmunkás fiatalok jelentkezhetnek, akik a munkaügyi minisztérium iparitanuló intézeteiben, a kétéves mezőgazdasági szakiskolákon, az ezüstkalászos tanfolyamok szakosító tagozatain, valamint az állami gazdaságok üzemi tanfolyamain, vagy a földművelésügyi minisztérium hathónapos gépészképző szakiskoláin szakmunkás képesítést szereztek. a mozgalomban jelentkező fiatalok egy év után mezőgazdasági szakemberekből álló bizottság előtt számolnak be elméleti és gyakorlati felkészültségükről.

/folyt. köv./

9.45

Medosz

- 14 -

bb. 23. / a fiatal agrár értelmiségiekre vár ... folyt./ gy

a kisz központi bizottsága, a medosz és a földművelésügyi minisztérium felhívással fordult a termelőszövetkezetek elnökeihez, az állami gazdaságok és gépállomások igazgatóihoz, hogy segítsék a szakma ifjú mestere mozgalomban résztvevő fiatalokat. adjanak részükre olyan munkabeosztást, ahol tovább fejleszthetik elméleti és gyakorlati ismereteiket, a legjobb eredményt elért ifjakat a lehetőségekhez mérten anyagilag is jutalmazza. az illetékesek ugyancsak felhívással fordultak a fiatal agrár-értelmiségiek tanácsaihoz és a megyékben működő parasztfiújsági tanácsok szakembereihez, hogy ők is segítsék a fiatalok mozgalmát. vállalják el egy-egy csoport felkészítését, az elméleti és gyakorlati anyagokból tartsanak részükre konzultációkat és előadásokat.

a szakma ifjú mestere mozgalomban résztvevő ifjakat a vizsga eredményeiktől függően bronz, ezüst, vagy arany jelvénnel tüntetik ki. a mezőgazdaságban a szakma ifjú mestere jelvényeket első ízben 1963 januárjában adják ki. /mti/

bb. 31. a kemizálás jelentőségéről tanácskoznak a kertészeti és szőlészeti főiskola tudományos ülésén

k ie/gy/ká

1962. február 9.

a kertészeti és szőlészeti főiskolán hétfőn és kedden rendezik meg az immár hagyományos Lippay János tudományos ülés-szakot. a kétnapos tanácskozás központi témája: a kemizálás jelentősége a kertészeti növénytermesztésben és a kertészeti termények feldolgozásában; dr. Somos András akadémikus, a főiskola igazgatója is ezzel a címmel tart bevezető előadást. az ülés második napján külön szekciókban vitatják meg a kemizálás szerepét a zöldség-, a gyümölcs-, a szőlő és a disznóvénny-termesztésben. a főiskola oktatói és tudományos munkatársai a talajerőfenntartásban, a növényvédelemben és a termények tárolásában elért legújabb kísérleti eredményeket ismertetik.

a tudományos ülés után, február 14-én rendezik meg a kertészeti és szőlészeti főiskola kisz-szervezetének tudományos diákköri konferenciáját, amelyen több mint husz hallgató számol be a diákkörök munkájáról. /mti/

9.50

Medosz

- 15 -

bb 17. a népfront sokoldalú segítsége a bács megyei termelőszövet-
kezeteknek

vid fm/ke vm fm

1962. február 9.

bács megye falusi népfront-bizottságai sokoldalúan segí-
tik a termelőszövetkezeteket. a népfront-aktivisták kezdeményezésére
a megye valamennyi községében ötéves mezőgazdasági fejlesztési terv
készül. a népfront megyei bizottsága mellett működő műszaki bizott-
ság a bekötőutak, valamint az öntözőrendszerek tervének elkészíté-
sében segíti a közös gazdaságokat. sok községben baromfitenyészté-
si szaktanfolyamot szervezett a népfront. a kalocsai járásban - ahol
eddig aránylag csak kis területet öntöztek a termelőszövetkezetek
- az öntözés és a csatornaépítések felett vállaltak védnökséget.
hasznosak a népfront által a tsz-tagok részére rendezett gyakori
tapasztalatcserélő utazások, amelyek az egyes gazdaságokban bevált
termelési módszerek gyors elterjesztését teszik lehetővé. a közös
gazdaságok megszilárdítását szolgálják a jogi ankétok is. az év
elejétől már mintegy tíz közös gazdaságban tartottak előadást a
tagok jogairól, kötelességeiről, a tsz-ekre vonatkozó kormányrende-
letekről./mti/

bb 20. még ebben a hónapban megkezdik az almásfüzitői timföldgyár
bővítését - létszámemelés nélkül egyharmadával növelik a termelést

vid te vm ki

1962. február 9.

február végén megkezdik az almásfüzitői timföldgyár bővi-
tését. átalakítanak, bővítenek régi épületeket, leszerelik a haszná-
laton kívüli gépeket, mert a bővítést nagyrészt a meglévő
épületekben valósítják meg. az utóbbi években bevezetett korszerű
gyártási eljárásokkal számos berendezés feleslegessé vált, s most,
a gyár szakembereinek javaslatára - ezek helyére kerül az új gépsorok
többsége. az eddigieknél nagyobb teljesítményű és gazdaságosabban
működő gépekkel, berendezésekkel világszínvonalra emelik a gyár
technológiáját. a többi között magasabb hőfoku gőzzel dolgozó autó-
klávokat, jobb hatásfoku szivattyúkat, új ülepítőket szerelnek fel.
a bővítéssel egyidejűleg bevezetik a gyár szakembereinek nagyobb-
jelentőségű ujitásait is. így például gazdaságosabbá teszi majd a
termelést egyik szabadalmuk, a kilenclépcsős kigőzöltetés megvalósí-
tása. olyan új gyártási technológiát dolgoznak ki, amellyel a rosz-
szabb minőségű bauxitból is jóminőségű timföldet készíthetnek.

/folyt.köv./

9.58

- 16 -

/bb 20. még ebben.....1.folyt./vm

többmillió forintot takarítanak meg azzal, hogy jórészt a régi
épületekben szerelik fel az új gépsorokat, de jelentősen csökkentik a
beruházási költségeket az is, hogy számos olyan berendezést helyez-
nek el a szabadban, amelyek eddig a timföldgyárakban mindig épületbe
kerültek. a gyár bővítésére 1965-ig mintegy 260 millió forintot köl-
tenek. ezzel harmadával növekszik a termelés és háromszáz forinttal
olcsóbban gyártják majd a timföld tonnát. mindezt a létszám növelé-
se nélkül valósítják meg./mti/

bb 21. automatizálják a munkaruhagyártást a szegedi ruhagyárban

vid te vm ki

1962. február 9.

a szegedi ruhagyárban munkaruhák gyártására rendezkednek
be. az idén már az egész országot innen látják el különféle munka-
ruhával és az év végéig egymillió ilyen öltöny kerül le az üzem
munkaszalagjairól.

a gyárban arra törekednek, hogy megoldják a munkaruhagyár-
tás komplex gépesítését, illetve a lehető legtöbb munkafolyamatot
automatizálják. ezeken a feladatokon az üzemben tizenegy műszaki
brigádban mintegy hatvan szakember hónapok óta dolgozik, s munkájuk
eredményeként már elkészültek az első automata és félautomata gép-
egységek, a különleges műveletekre alkalmas célgépek.

hazai típusú varrógép átalakításával már korábban elkészült
egy varró- engliző gép mintapéldánya. ez egyszerre két műveletet
végez, összevarrja az anyagot és egyidőben eltisztítja a varrást.
a jól bevált mintapéldány alapján a szőregi vasipari ksz. rövidesen
megkezdik az új géptípus sorozatgyártását.

automata gépsort készítettek a munkaruhák zsebeinek előre-
gyártására. a kiszabott zsebeket százas kötegben zárolóba helyezik.
innen a gépsor megfelelő automatája egyenként kiemeli az anyagot,
továbbítja a kéttűs varrógéphez, amely önműködően beszegi, majd az
anyagszéleket behajtja és összevarrja, végül a kész zsebet a vasaló-
géphez juttatja. az ugyancsak új típusú, fotocellás vezérlésű
automata az övtartókat készíti el önműködően, a gomblyukkötő automa-
ta pedig a nadrágokon az egész gomblyukkötő kivarrja.

a következő években csaknem az egész munkaruhagyártást
automatizálják az üzemben./mti/

10.03

- 17 -

bb. 24. országos tapasztalatcsere, gyorsan fejlődik a könyvbarát mozgalom - az első lépések: méltó otthont a könyvtáraknak, megfelelő választékot az olvasóknak

i di/gk/gy/sr

1962. február 9.

néhány hónappal ezelőtt látott napvilágot a hazafias népfront, a magyar nők országos tanácsa és a szövetkezetek országos szövetsége felhívása a könyvbarát-mozgalom újjáteremtésére. az eltelt időszak tapasztalatairól és az első eredményekről a hazafias népfront országos tanácsánál tájékoztatták az mti munkatársát.

- általában mindenütt megértették a kezdeményezésünk jelentőségét, s jórészt ennek tudható be, hogy ma már elmondhatjuk, gyorsan fejlődik az új tartalommal és új formában élterhívott könyvbarát-mozgalom. a megyék és járások nagy részében megteremtették a későbbi eredmények előfeltételeit, s sokoldalú véleménycsere után nagy gonddal állították össze terveiket. jó példa erre aszabolcs megyeiek programja, amelyben minden település számára meghatározták a „testreszabott”, tennivalókat. jelenleg egyébként a községekben és falvakban most készítik elő a könyvbarát-bizottságok megalakítását. a népfront mozgalom helybeli irányító testületei kibővített üléseket tartanak, amelyekre meghívják a szövosz és a nőtanács képviselőit, a pedagógusokat, orvosok, népművelőket és azokat a falubelieket, akik könyvszerető ember hírében állnak. ők határozzák meg azután, hogy kezdjenek a maguk területén a könyvbarát - mozgalom céljainak megvalósításához.

- ma már egyébként világosan látjuk, hogy a mozgalom szervezése országsszerte két részre tagozódik. először az a cél, hogy a társadalom összefogásával méltó otthont kapjanak a könyvtárak, az olvasók számára pedig megfelelő választékról gondoskodjunk. a legjobb megoldás, ha a művelődési otthonban helyezik el a kölcsönzőket, s mindjárt arra is gondolnak, hogy egy vagy két olvasószobát vagy termet rendezzenek be. ha erre nincs lehetőség, akkor a meglevő környezetet kell méltóvá tenni a könyvekhez, az irodalomhoz. nógrád megyében például a lakosság egy része máris társadalmi munkát vállalt a könyvtárak és környékének szállítására. országos tapasztalatcsere közben fejlődik a könyvbarát-mozgalom. hamarosan megjelenik a könyvbarátok módszertani tájékoztatója, amelyben közkinccsé tesszük a legjobb helyi kezdeményezéseket. ismertetjük például a dombóvári járás kitűnő módszereit, a szabolcsiak munkatervét, stb. /folyt. köv./

10.10

- 18 -

1105 *[Handwritten signature]*

bb. 24. / országos tapasztalatcsere.... folyt./ gy

- a szervezeti előfeltételek megteremtése után valamennyi községben hozzákezdenek a könyvbarátok számának növeléséhez. „könyvbarát-bálákat”, „könyvbarát-napokat” rendeznek országsszerte. segítőtársaink ezzel egyidejűleg házról-házra járva új könyvtárlátogatókat toboroznak. a cél: a második öt éves terv végére minden falusi családból legalább egy ember járjon rendszeresen könyvtárba. /mti/

bb. 30. új műszerek a talajvédelem szolgálatában

i ie/gy/ká

1962. február 9.

a talajtani és agrokémiai kutató intézetben az utóbbi években tíz új típusú értékes műszert terveztek és készítettek. a műszerek a technikai és természettudományok legújabb módszertani eredményein alapulnak, használatuk hatékonyabbá és pontosabbá teszi a talajtani vizsgálatokat.

különösen jól bevált a tranzisztoros össz-sómeghatározó. ez a furcsa nevű műszer a hazánkban ismertek közül az első, amely automatikusan méri és jelzi a talaj sótartalmának mennyiségét s ezzel nagymértékben megkönnyíti a szikes talajok javításához szükséges kísérleteket. a műszerből különböző mezőgazdasági intézmények részére már 25 darabot készített a kutató intézet. a mezőgazdaságban is mind elterjedtebb aizotópos kísérleteknél eredményesen alkalmazzák az automatikus papirkromatogramm-értékelőt, amely áttekinthetően regisztrálja a vizsgált anyagok radioaktivitásának erősségét. a hordozható erózió-mérő a talajvédelem mind nagyobb jelentőségű munkájához nyújt segítséget. ezzel a műszerrel ugyanis pontosan megállapítható, hogy meghatározott lejtésszög mellett az adott mennyiségű csapadék milyen mértékben pusztítja a különböző típusú talajokat.

a talajtani és agrokémiai kutató intézetben készült műszerek nemcsak a hazai tudományos munkának tesznek jó szolgálatot, hanem sok elismerést szereztek már külföldön is. a tranzisztoros össz-sómeghatározó például már öt nemzetközi kiállításán szerepelt nagy sikerrel. /mti/

10.15

- 19 -

1110 *[Handwritten signature]*

bb. 27. nagyobb foku szervezethez szövetkezeteink többségében kiegyenlített az időjárás okozta hátrányokat - főleg imre, a hajdu-bihar megyei tanács mezőgazdasági osztályvezetője az 1960. és az 1961. évi zárszámokról

- vid kz/gy/ká

1962. február 9.

hajdu-bihar megyében 207 termelőszövetkezet készített zárszámot az 1961. gazdasági év eredményeiről. a közgyűléseket eddig 76 szövetkezetben tartották meg. a zárszámok adatai, a közgyűlési viták témája igen lényeges különbségeket mutat a megelőző évihez viszonyítva. főleg imre, a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője erről az alábbiakat mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- az 1960., és az 1961. évi zárszámok összehasonlítása bonyolult és sokirányú mérlegelést igénylő feladat. bevezetőben utalnom kell arra, hogy a mostani zárszámok egy rendkívül nehéz esztendő eredményeit és hibáit összegezik. a nehézségek már tulajdonképpen 1960. őszén kezdődtek azzal, hogy a szokatlanul nagy esőzések miatt több mint 200 000 hektár őszi mélyszántás elvégezetlen maradt. ilyen módon a tavaszi növények kerekén háromnegyed része tavaszi szántásba került. ezt a gazdák számára nyilvánvaló hátrányt még tovább súlyosbította az aszály. az elmúlt év nyarán a megye legtöbb részén alig hullott 100-120 milliméternél több csapadék.

- azonos munka- és üzemszervezés, azonos mennyiségű és minőségű munka, illetve agrotechnikai eljárások esetén szövetkezeti gazdaságainknak nyilvánvalóan lényegesen gyengébb eredménnyel kellett volna zárniuk az 1961. gazdasági évet, mint a megelőzőt. ez teljesen logikus és érthető lenne. szövetkezeti gazdaságaink azonban éppen e téren fejlődtek a legtöbbet, s ez a fejlődés többségükben kiegyenlítette azt a hátrányt, amit a kedvezőtlenebb időjárás jelentett. szövetkezeteink gazdasági, politikai és szervezeti megszilárdulásuk eredményeként így általában jó eredménnyel zárják a rendkívül nehéz 1961. gazdasági évet.

százhusz-százharminc szövetkezetünk a rendkívül rossz időjárás ellenére is tartani tudta a tervezett munkaegység értékét, a közös vagyon pedig lényegesen gyorsabban fejlődött, mint a megelőző évben.

/folyt. köv./
10.20

Imre

- 20 -

bb. 27. / nagyobb foku... 1. folyt./ gy

együttesen több mint 200 millió forint értékű beruházást valósítottak meg, s ehhez a megelőző évi 16,7 százalék helyett kerekén 18 százalékkal járultak hozzá saját erőből. ezenkívül is sok kisebb létesítményt építettek saját erőből.

- hűen tükrözik az említett szemléleti változásokat a zár- számadási közgyűlések vitái. korábban általában személyi problémák álltak a közgyűlési viták középpontjában. az idén már a tervszerűbb és jövedelmezőbb gazdálkodás konkrét lehetőségeiről esik a legtöbb szó. ilyenek a javaslatok, ilyenek a bírálatok.

- a kokadi lenin termelőszövetkezet pár évvel ezelőtt még a megye leggyengébb közös gazdaságai közé tartozott. jelenleg már a legjobbak között emlegetik. zár- számadási közgyűlésén a korábbi végeláthatatlan személyi viták helyett a korszerű termelési módszerek bevezetéséről, a töszámnövelésről, a kézi- és a gépi munkaerő eddiginél jobb kihasználásáról, illetve csoportosításáról beszéltek. a gáborjáni új élet termelőszövetkezet 1960. évi zár- számadási közgyűlésén még a „mindent kiosztani,, elv uralkodott. azóta saját példájukon tanulták meg, hogy jövedelmük növelése csakis a közös vagyon gyarapításának lehet a következménye. a zár- számadási közgyűlésen szinte minden észrevételük a közös gazdaság további megerősítésére vonatkozott.

- mindez együttesen rendkívül biztató a következő évre nézve. a múlt esztendő legnagyobb összegű beruházások következtében legtöbb szövetkezetünk már biztosítani tudja a közös állatállomány részére a legszükségesebb férőhelyet. ugyancsak a gyorsan kamatozó eredmények közé kell sorolni azt is, hogy az 1960. évihez viszonyítva tízedannyi őszi mélyszántás maradt elvégezetlen, továbbá azt, hogy még egyetlen esztendőben sem vetettek annyi kalászt a hajduságban mint az elmúlt őszön, - fejezte be nyilatkozatát főleg imre, a hajdu-bihar megyei tanács mezőgazdasági osztályvezetője.

/mti/

10.25

Imre

- 21 -

bb. 27. nagyobb foku szervezettség szövetkezeteink többségében kiegyenlítette az időjárás okozta hátrányokat - fülöp imre, a hajdu-bihar megyei tanács mezőgazdasági osztályvezetője az 1960. és az 1961. évi zárszámadásokról

vid kz/gy/ká

1962. február 9.

hajdu-bihar megyében 207 termelőszövetkezet készítette a zárszámadást az 1961. gazdasági év eredményeiről. a közgyűléseket eddig 76 szövetkezetben tartották meg. a zárszámadás adatai, a közgyűlési viták témája igen lényeges különbségeket mutat a megelőző évihez viszonyítva. fülöp imre, a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője erről az alábbiakat mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- az 1960., és az 1961. évi zárszámadásaink összehasonlítása bonyolult és sokirányú mérlegelést igénylő feladat. bevezetőben utalnom kell arra, hogy a mostani zárszámadások egy rendkívül nehéz esztendő eredményeit és hibáit összegezik. a nehézségek már tulajdonképpen 1960. őszén kezdődtek azzal, hogy a szokatlanul nagy esőzések miatt több mint 200 000 hold őszi mélyszántás elvégezetlen maradt. ilyen módon a tavaszi növények kereken háromnegyed része tavaszi szántásba került. ezt a gazdák számára nyilvánvaló hátrányt még tovább súlyosbította az aszály. az elmúlt év nyarán a megye legtöbb részén alig hullott 100-120 milliméternél több csapadék.

- azonos munka- és üzemszervezés, azonos mennyiségű és minőségű munka, illetve agrotechnikai eljárások esetén szövetkezeti gazdaságainknak nyilvánvalóan lényegesen gyengébb eredménnyel kellett volna zárniuk az 1961. gazdasági évet, mint a megelőzőt. ez teljesen logikus és érthető lenne. szövetkezeti gazdaságaink azonban éppen e téren fejlődtek a legtöbbet, s ez a fejlődés többségükben kiegyenlítette azt a hátrányt, amit a kedvezőtlenebb időjárás jelentett. szövetkezeteink gazdasági, politikai és szervezeti megszilárdulásuk eredményeként így általában jó eredménnyel zárják a rendkívül nehéz 1961. gazdasági évet.

százhusz-százharminc szövetkezetünk a rendkívül rossz időjárás ellenére is tartani tudta a tervezett munkaegység értéket, a közös vagyon pedig lényegesen gyorsabban fejlődött, mint a megelőző évben.

/folyt. köv./
10.20

11.10.20
[Handwritten signature]

- 20 -

bb. 27. / nagyobb foku... 1. folyt./ gy

együttesen több mint 200 millió forint értékű beruházást valósítottak meg, s ehhez a megelőző évi 16.7 százalék helyett kereken 18 százalékkal járultak hozzá saját erőből. ezenkívül is sok kisebb létesítményt építettek saját erőből.

- hűen tükrözik az említett szemléleti változásokat a zárszámadási közgyűlések vitái. korábban általában személyi problémák álltak a közgyűlési viták középpontjában. az idén már a tervszerűbb és jövedelmezőbb gazdálkodás konkrét lehetőségeiről esik a legtöbb szó. ilyenek a javaslatok, ilyenek a bírálatok.

- a kokadi lenin termelőszövetkezet pár évvel ezelőtt még a megye leggyengébb közös gazdaságai közé tartozott. jelenleg már a legjobbak között emlegetik. zárszámadási közgyűlésén a korábbi végeláthatatlan személyi viták helyett a korszerű termelési módszerek bevezetéséről, a tőszámnövelésről, a kézi- és a gépi munkaerő eddiginél jobb kihasználásáról, illetve csoportosításáról beszéltek. a gáborjáni új élet termelőszövetkezet 1960. évi zárszámadási közgyűlésén még a „mindent kiosztani”, elv uralkodott. azóta saját példájukon tanulták meg, hogy jövedelmük növelése csak a közös vagyon gyarapításának lehet a következménye. a zárszámadási közgyűlésen szinte minden észrevételük a közös gazdaság további megerősítésére vonatkozott.

- mindez együttesen rendkívül biztató a következő évre nézve. a múlt esztendő nagyösszegű beruházások következtében legtöbb szövetkezetünk már biztosítani tudja a közös állatállomány részére a legszükségesebb férőhelyet. ugyancsak a gyorsan kamatozó eredmények közé kell sorolni azt is, hogy az 1960. évihez viszonyítva tízedannyi őszi mélyszántás maradt elvégezetlen, továbbá azt, hogy még egyetlen esztendőben sem vetettek annyi kalászt a hajduságban mint az elmúlt őszön, - fejezte be nyilatkozatát fülöp imre, a hajdu-bihar megyei tanács mezőgazdasági osztályvezetője.

/mti/

10.25

11.10.20
[Handwritten signature]

- 21 -

bb 22. farsangi „mintabált”, rendeznek erdőbénye községben

vid fm/ke vm fm

1962. február 9.

Borsod megyében a tanács művelődésügyi osztálya elhatározta, hogy farsangi „mintabált”, rendez erdőbénye községben. A bálra több művelődési otthon vezetőit meghívják, és a mulatság egyes mozzanatait a miskolci nehézipari műszaki egyetem fiataljai filmen is megörökítik. Ezt a filmet később a megye községeiben is vetítik.

A mintabált - amelyen a miskolci nehézipari műszaki egyetem művészcsoportjai is közreműködnek - két táncpedagógus szervezi. A bált az egyetem táncosai csárdással és keringővel nyitják meg. Ezután a résztvevők meghatározott sorrendben keringőt, csárdást, tangót, swinget, angolkeringőt, foxtrotot és rumbát táncolnak. A szünetekben vidám társasjátékokra kerül sor. Felelevenítik a fakanas táncot, a székes játékot, a legényfogót, a táncbombolót. Érdekessége lesz a bálnak, hogy a lányok díszes táncrendet kapnak, amelyekbe a fiúk beírják, milyen táncot szeretnének velük járni. Ezenkívül a bál alatt konfetti, hólabda-csatákat rendeznek. A vidám mulatságot a bálózók francia négyessel és csárdással zárják. A mintabált február 11-én rendezik meg az erdőbényei művelődési otthonban.
/mti/

bb 28. gépesített tehenészet a csávolyi termelőszövetkezetben

vid ká/j vm

1962. február 9.

A szarvasmarha-tenyésztésről híres megyei csávoly községben az egyesülés termelőszövetkezetbe tömörültek a falu jószágirtó gazdái. A közös gazdaság tehenésze az egész megyében a legjobb - valamennyi állat 3000 literen felül termel, 25 tehen pedig 4000 liternél is több tejet ad. A törzskönyvezett állományban számos olyan tehen van, amelynek elődei több ízben díjat nyertek az országos mezőgazdasági kiállításokon. A kitűnő jószágok utódaiból fejlesztik tehenészetüket úgy, hogy a gazdaságban a második öt éves terv végére 100 holdanként már 12, egyenként 4000 liter tejet adó tehenet tartanak.

A sok tejet adó tehenek fejése fárasztó, ezért most gépesítik tehenészetüket. A százas istállóban rövidesen beszerelik a gépeket, s fokozatosan gépi fejéshez szoktatják az értékes tenyésztőállatokat.
/mti/

10.30

11.10

Zel

- 22 -

bb 25. kemencekezelési rekord a tatabányai cementgyárban

vid te vm ki

1962. február 9.

A tatabányai cement- és mészművekben a gondosabb karbantartás, a szakszerű égetés eredményeként egyre ritkábban állítják le a kemencéket, ami nagy megtakarítással jár, mert jelentősen meghosszabbítja a kemencék belső falazatának élettartamát. Ugyanis minden leálláskor - a nagy hőmérsékletingadozások miatt - egy-két centiméterrel vékonyodik a kemence belső, drága magnezitfalazata, s ezért gyakran kell újrafalazni. Egy-egy ilyen javítás 250.000 forintba kerül. A tatabányai gyárban régebben félévenként cserélték a kemencék magnezit-tégláit. Tavaly már az öt égetőkemence közül négy egész évben működött falazatjavítás nélkül. Cérna Ferenc brigádja a kettős kemencénél még ennél is jobb eredményt ért el. A nyersanyag egyenletes adagolásával, jó tüzeléstechnikával és a menetközbeni gondos karbantartással annyira kimélte a kemencét, hogy az már két év óta működik falazatjavítás nélkül. Erre a gyárban még nem volt példa. A két év alatt ebben a kemencében 2.400 tonnával termeltek több klinkert mint a gyár többi, egyébként is jól működő és egyenletesen termelő kemencéiben.

A „kiszolgált”, kettős kemencét a napokban állítják le, hogy két év után újrafalazzák.
/mti/

bb 29. kilencszáz holdra növekedett az ország legmagasabban fekvő gyümölcsösének területe

vid ká tr vm

1962. február 9.

Nógrádban a magyarnándori állami gazdaságban alakították ki a megye legnagyobb és az ország legmagasabban fekvő gyümölcsösét. A csaknem kilencszáz holdra növelt magyarnándori gyümölcsöst a községet körülvevő száz-kétszáz méter magas hegyekre telepítették, s a kísérlet beváltotta a szakemberek elképzeléseit. A jonathán fák a szabolcsi fajttal azonos minőségű termést hoztak, s már két éve exportálnak is. A második éve termést hozó szilvásokban tavaly négyszáz tonna termést vártak s csaknem ezer tonnát szüreteltek.

A nagyterjedésű gyümölcsösben megkezdtek a rügyfakadás előtti munkákat. A kertészbrigádok metszik a fákat, s legfiatalabb fák mellé támaszkarókat állítanak. Hozzákezdtek a gyümölcsös műtrágyázásához is. A csonthéjas gyümölcsöstelepeken holdanként öt, az almáskertekben pedig holdanként hat-hét mázsa kálisót szórnak szét.
/mti/

10.40

11.10

Zel

- 23 -

bb 26. új technológiával, korszerű gépekkel megváltoztatta a
készítés kézműipari jellegét a pécsi porcelángyárban

vid te vm ki

1962. február 9.

a pécsi porcelángyár száztíz évvel ezelőtt alapított fazekes
mihelyből fejlődött világhírű gyárrá. az állam az utóbbi évtized
alatt csaknem százmillió forintot költött az üzem fejlesztésére,
korszerűsítésére. a porcelángyártás azonban lényegében megőrizte
kézműipari jellegét. korongosok egész serege dolgozik az edények, a
nehéz műszaki porcelánok kézi formázásán, megmunkálásán. a termelés
nagyarányu növekedése azonban a munkafolyamatok megváltoztatásá-
ra, új technológia kidolgozására ösztönözte a gyár műszaki gárdáját.
külföldön szerzett tapasztalatok és a szakirodalom segítségével az
utóbbi esztendőben évente nyolc-tíz cikk formázására terveznek
gépet, s ezeket házilag készítik el. jelenleg a gyár termékeinek
husz százaléka készül gépi formázással. az ideai műszaki fejlesztési
terv szerint ezt az arányt az év végéig több mint kétszeresére, 44
százalékra növelik. így például az elektromos szigetelők újabb nyolc
tipusánál vezetik be a gépi formázást. az edényeknél még jobban nö-
velik az arányt: a jelenlegi 35 helyett a tányérok, bögrék 58 száza-
lékát akarják gépekkel formázni. a múlt évben sikerrel vezették be
a rádióellenállástesteknél az infraszáritást. a jó tapasztalatok
birtokában az idén gázfűtésű infraszáritót terveznek és készítenek.
a gyors száritással nemcsak időt takarítanak meg, hanem a minőséget
is javítják./mti/

- . -

bb 32. szakorvosi rendelőintézet épül püspökladányban

vid fm/ke vm fm

1962. február 9.

a több mint 50.000 lakosu püspökladányi járás dolgozói
eddig debrecenbe vagy berettyóujfaluba jártak szakrendelésre. az
idén a püspökladányban felépülő rendelőintézetben 17-féle orvosi
szakrendelést vezetnek be. laboratóriummal is felszerelik az intéze-
tet, amely csaknem 10 millió forintos beruházással épül. az
intézet egészségügyi dolgozói részére 13 lakást is építenek./mti/

- . -

- 24 -

10.45
Zee

bb 33. tizenhat vagon szovjet gép érkezett a dunaujvárosi hideghen-
germühöz - kétezer tonna gép már dunaujvárosban van

vid te vm ki

1962. február 9.

az épülő dunaujvárosi hideghengerműhöz az ideai első gép-
szállítmány - 16 vagon gépalkatrész - a napokban érkezett meg a
szovjetunióból. ezekkel együtt a dunai vasműben van már a hideghen-
germü összesen nyolcezer tonna súlyu gépeinek a negyedrésze.

a nagyobbarányu gépszerelés csak 1963-ban kezdődik, ezért
a szovjetunióból érkező gépek és berendezések részére külön raktár-
csarnokot építenek. ehhez az egyik nagyüzem volt védőépületének
vasszerkezetét használják fel./mti/

- . -

bb 34. az idén először vesz részt az országos fajtakísérletekben az
örökletesen egymagvu magyar cukorrépa

vid ká/j vm

1962. február 9.

a cukorrépa termesztés egyik legnehezebb munkája az egyelés.
a köztermesztésben levő fajtáink ugyanis többmagvuak, amelyekből
csoportosan több kis növény kel ki és ezek kiegyelése sok munkaerőt
igényel: egy hold répához egy ember tiznap munkája szükséges. most
ezt a munkafolyamatot is gépesíteni igyekeznek, ezért olyan cukorré-
pa vetőmag nemesítésére törekedtek, amelyből csak egy növény kel ki.
sopronhorpácson sikerült is örökletesen egymagvu cukorrépat elő-
állítani. ezt a magot különleges vetőgépekkel, szemenként vetik el,
megadott távolságra, a kikelt növényeket nem kell egyelni, leg-
feljebb ritkítani, ami gépekkel is elvégezhető.

a sopronhorpácsi, örökletesen egymagvu poliploid cukorrépa
az idén először vesz részt az országos fajtakísérletekben. a neme-
sítők remélik, hogy a fajta beváltja a hozzáfűzött reményeket és
rövidesen megindulhat nagybani elszaporítása./mti/

- . -

- 25 -

10.50
Zee



bb. 35. hordozható kötélpálya a somlón

vid j/gy/ká

1962. február 9.

a somló hegy déli lejtőjű szőlősterületein felállították az első hordozható kötélpályát. a balatonaligai állami gazdaság somlói üzemegységében ezzel a fél kil néter hossz, vas oszlopokon álló drótkötélpályával megoldották a szállítási gondokat. a dróton haladó csille a jegyoldal magasabb területére vizet, permetlevet és trágyát szállít, fentről pedig követ hoz az erózió ellen védő támfalak építéséhez.

a drótkötélpálya, amely rövid idő alatt áttelepíthető más területre, a hegy valamennyi helyén bármilyen szintkülönbség áthidalására alkalmas. a csillát 250 köbcentiméteres csepel motorral mozgatják.

a kötélpályát a téli hónapokban többnyire kőszállításra használják.
/mti/

..

bb. 36. nyolcmillió forintot költenek permetező gépekre a szabolcs-szatmár megyei termelőségvetkezetek

vid kz/gy/ká

1962. február 9.

a szabolcs-szatmár megyei közös gazdaságok a gyümölcsstermelés gépesítésére korszerű, több munkafolyamatot végző traktorokat, eszközhordozókat, nagyteljesítményű porzó- és permetező kombi-nátokat és habködszűrőket vásárolnak. az új gépekkel a gyümölcsösök talajmunkáit és növényvédelmét lényegesen rövidebb idő alatt el tudják végezni, minteddig. az új gépek közül több mint százat saját erőből vásárolnak meg, s erre csaknem nyolcmillió forintot költenek. az első szállítmány már meg is érkezett a megyébe, s így az ugynevezett téli permetezést a szokottnál korábban - már február végén, megkezdhetik. egy-egy permetezés ideje 10 napról hat napra csökken.

/mti/

10.55

- 26 -

bb 37. „kössünk szorosabb barátságot afrika szabadságszerető népeivel,, - a dorogi ki mit gyűjt klub levélpályázata

vid fm/ke vm fm

1962. február 9.

„kössünk szorosabb barátságot afrika szabadságszerető népeivel,, címmel érdekes pályázatot hirdetett a dorogi bányász-művelődési ház ki mit gyűjt klubja. a versenyben a klub hatezer hazai és külföldi tagján kívül résztvehet bárki. azok győznek, akik a legtöbb, nevükre címzett afrikai levelet, lapot gyűjtik össze. magasabb pontszámmal értékelik azokat a lapokat, amelyeket algériából, kongóból és angolából kapnak a pályázók. a klub segíti a versenyzőket: a magyar ifjúságban és más módon is rendszeresen közöl afrikai címeket. a versenyt májusban értékelik és a pályázat első husz helyezettjét afrikai emléktárgyakkal jutalmazza a dorogi ki mit gyűjt klub./mti/

..

bb 38. ezerszemélyes étterem, háromezer személyes öltöző épül a szelidi tó partján

vid te vm ki

1962. február 9.

a bács-kiskun megyei dunapataj község határában üdülőhelyé fejlesztik a jódtartalmu, gyógyhatásu szelidi tavat. a járási tanács műszaki dolgozói távlati tervet készítettek a tópart rendezésére. a tervből már sok mindent megvalósítottak. a dunapataj-szakmár közötti műuttól tavaly másfél kilométer hosszú, pormentes makadám-utat építettek a tóhoz. több megyei vállalat létesített itt üdülőt befejezés előtt áll az új vendéglátó egység építése, amelyben két- egyenként ötszáz személyes - éttermet és 18 kétszemélyes szállodai szoba: rendeznek be. a parti sétányon fénycsöveket szerelnek fel. ebben az évben elkészül a háromezer személyt befogadó, ugynevezett váltókabinos öltöző is. kijelölték a diák-és uttoró-táborok helyét, valamint a campingterületeket is. a falu és a környék lakói közül eddig már hatvanan kértek telket vikendház építésére.
/mti/

..

- 27 -

11.00

bb. 39. a Lottó nyerőszámai

gk/gy/hk

1962. február 9.

a sportfogadási és Lottó-igazgatóság tájékoztatása szerint a 6. játékhétre 4 449 436 Lottószelvény érkezett be, s így egy-egy nyerőosztályra 1 666 627 forint jut. a kecskeméti katonajózsef színházban megtartott sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

17, 58, 69, 83, 87.

/mti/

bb. 40. utnak indították Irakba az első magyar önjáró vízművet

vid te/gy/ki

1962. február 9.

szolnokon elkészült és pénteken utnak indították Irakba az első magyar önjáró vízművet. a nyerges vontatóra szerelt berendezéshez két nagy tartály tartozik, amelyek segítségével többszöri szűrés után ihatóvá teszik a folyók, tavak vizét. a mozgó vízmű saját áramfejlesztővel működik és teljesítménye percenként eléri a kétszáz litert. a berendezést a tiszán próbálták ki és működése teljesen beváltotta a hozzáfűzött reményeket. a mozgó vízmű segítségével a vízben szegény iraki telepeken felállított hidroglobuszokat töltik majd fel vízzel. /mti/

11.20

- 28 -

bb. 41. befejeződött a termelősövetkezeti asszonyok tanácskozása

t so/te/gy/ká

1962. február 9.

a termelősövetkezeti asszonyok országos tanácskozásának második napi vitáját a hasznos tapasztalatcsere jellemezte.

garamvölgyi Istvánné, a szécsényi rákóczi termelősövetkezet tagja elmondotta, hogy a hagyma hiányának nem csupán az aszály az oka, hanem az is, hogy a falusi asszonyok közül sokan úgy gondolkodnak: a háztájiban nem érdemes hagymát termelni, egyszerűbb lesz megvenni a piacon. pedig egy abrosznyi területen meg lehet termelni a saját szükségletet, s akkor a nagyüzemekből bőségesen jut a városi fogyasztóknak és exportra.

a vasipari üzemekben dolgozó asszonyok üdvözlését hovanyecz Józsefné, a Ganz-mávasz gyár nőbizottságának elnöke tolmácsolta.

Ceterina Istvánné, a Győrszentmártoni új utakon tsz tagja elmondotta: az asszonyok munkájának és segítenizakarásának lebecsülése még nem szűnt meg. Győr megyében a jó munkájáról híres és a három falu határát magába foglaló Mihályi táncsics termelősövetkezet vezetőségébe egyetlen nőt sem választottak.

az értekezletre meghívott Detár Mihály, a Vezsenyi tiszamenti termelősövetkezet elnöke elmondotta, hogy a gyenge termelősövetkezet munkájának elemzésénél majd mindig kiderül, hogy hiányzik az asszonyok segítőkeze, a nők távolmaradása miatt elkésett, illetve elmaradt a növényápolás, a betakarítás. náluk a Vezsenyi szövetkezetben a legnagyobb nyári dologidőben is szabad szombatja van az asszonyoknak, más napokon viszont biztosan lehet számítani arra, hogy reggel már a munkahelyen vannak.

Madarász Istvánné arról számolt be, hogy a tatai termelősövetkezeti asszonyok milyen jó jövedelemhez jutottak a köztesbab termesztéssel. azok, akik köztestermesztésre vállalkoztak 25-30 kiló babot kaptak részesedésként.

Gere Dezsőné Nyírmeggyesről őszintén elmondotta, hogy az ő szövetkezetük Szabolcs megye egyik leggyengébb közös gazdasága. bár a munka az elmúlt évben nem ment nagyon rosszul, a termelt javak megbecsülésével, megvédésével baj volt. a falu közvéleménye nem tartotta bűnnek, ha valaki egy kiló mákot, vagy egyéb terményt hazavitt a közös földről.

/folyt. köv./

12.45

14.00 ✓

- 29 -

me

bb. 41. /befejeződött... folyt./ gy

a nőtanács tagjainak figyelmeztetése ellenére csak a zár számadás-kor kaptak észbe a szövetkezet tagjai, s ekkor beválasztották a vezetőségbe azokat az asszonyokat, kik már év közben a közös vagyon védelmét követelték.

az értekezlet minden felszólalója megegyezett abban, hogy az asszonyok számára eddig is sok könnyebbéget hozott a közös gazdálkodás, a multból visszamaradt előítéletek azonban még nem szűntek meg. vállalták, hogy a baromfitenyésztés fejlesztését és a nőkre váró egyéb termelési feladatokat a legjobb tudásuk szerint oldják meg.

a kétnapos vita eredményeit pankovics józsefné országgyűlési képviselő, a magyar nők országos tanácsa mezőgazdasági bizottságának elnöke foglalta össze. végül a termelőség szövetkezeti asszonyok elhatározták, hogy táviratban követelik a jogtalanul fogvatartott gizenga kongói miniszterelnökhelyettes szabadonbocsátását. /mti/

bb. 42. időjárásjelentés

gg/gy/

1962. február 9.

a meteorológiai intézet jelenté február 9-én, pénteken 13 órakor:

pénteken délután több helyen havazás, eső

európa időjárására a változékonyság jellemző. sokfelé esik az eső, vagy hó és az évszakhoz képest enyhe az idő. csütörtökön még a skandináv félsziget legészakibb részén is plusz 1- plusz 2 fokos legmagasabb hőmérsékleteket mértek. hideg idő csak a szovjetunió európai területének délkeleti részén található, itt csütörtökön még napközben sem emelkedett a hőmérséklet mínusz 12- mínusz 16 fok fölé.

hazánkban csütörtökön általában felhős, ködös volt az idő. a balassagyarmat-békéscsaba vonaltól nyugatra többfelé hullott csapadék, részben hó, részben eső alakjában. a csapadék mennyisége a dunántul nyugati részében elérte a 3-8 millimétert, máshol egy milliméternél kevesebb volt. napközben a hőmérséklet legmagasabb értéke a nyugati határszélen elérte a plusz 2- plusz 6 fokot, máshol mínusz 1- plusz 3 fokos legmagasabb hőmérsékleteket mértek. pénteken hajnalban a legalacsonyabb hőmérséklet országsszerte plusz 1- mínusz 4 fok között volt. a péntek reggeli jelentések szerint az ország magasabb hegyein általában 10-20 centiméter közötti vastagságu hóréteg található. /folyt. köv./

14. 10

- 30 -

me

bb. 42. /időjárás... folyt./ gy

a szabadság hegyen 7 centiméter hó van, a délelőtt folyamán az ország nyugati részéből több helyről jelentettek havazást, illetőleg a délebbi területekről esőt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.1 fok volt, a sokévi átlagnál 0.3 fokkal magasabb. pénteken 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, mérsékeltten emelkedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: tulnyomóan felhős idő, főként a pénteki nap folyamán havazással, esővel. mérsékelt északi-északkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2- plusz 1, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 3- plusz 7 fok között.

a duna vizállása budapestnél pénteken délelőtt 11 órakor 270 centiméter.

/mti/

bb 43. közös munka a bányászokat fenyegető veszélyek elhárítására és a modern termelési módok ismertetésére - a békés együttélés jegyében rendezték meg az európai bányászati kutatóintézeti vezetők első tanácskozását

1 szf/gk vm vg

1962. február 9.

hazaérkezett dr. ajtay zoltán, a bányászati kutató intézet kossuth-dijas igazgatója arról a tanácskozásról, amelyet az ENSZ európai gazdasági bizottságának szénbizottsága a napokban rendezett varsóban a bányászati kutató intézetek igazgatói részére.

- a varsói összejövete azért jelentős - mondotta az mti munkatársának ajtay zoltán, - mert első ízben hozta össze a bányáiparral rendelkező európai országok kutatóintézeti vezetőit. a szovjetunió és lengyelország kezdeményezte tanácskozás igazolta, hogy szükség van a különböző társadalmi rendszerű és eltérő formák között termelő országok bányász szakembereinek békés együttműködésére, különösen most, hogy az utóbbi években európa-, sőt világszerte előfordult súlyos bányászserencsétlenségek sok közös problémát vetnek fel és sürgetik az együttes munkát a veszély elhárítása, a biztonság fokozása érdekében. a jelenlevő 12 ország 43 kutató intézetének képviselői husz témát jelöltek ki tudományos feldolgozásra, abból a célból, hogy valamenyi tagország bányászata tapasztalatcsere-szerűen felhasználhassa termelésének korszerűsítésére, a dolgozók biztonságának növelésére. a magyar bányászati kutatás eredményeiről előterjesztett beszámoló után a mi kutatógárdánkat is megbízták két téma - a karsztvíz-veszély elleni védekezés és a metángáz lecsapolás - összefoglalásával, amely problémák kutatásában már értünk el eredményt. résztveszünk ezenkívül a modern jóvesztési módokról, a korszerű biztosításról és az automatizálásról szóló témák kidolgozásában is, - fejezte be nyilatkozatát ajtay zoltán. /mti/

14. 10

- 31 -

bb 44. az utazóközönség segítségét kéri a fővárosi villamosvasut a trolibuszbalesetek megelőzésére - február 15-től csak csukott ajtókkal indulhatnak a trolibuszok

t nbj/te vm vg

1962. február 9.

a hungária köruton és a többi trolibuszvonalon az utóbbi években rendkívül megnőtt a forgalom. a fővárosi villamosvasut igyekszik enyhíteni a trolibuszok zsúfoltságát. a közeljövőben például a 70-es vonalán csuklós trolibuszok közlekednek, 75-ös járaton pótkocsikat helyeztek forgalomba. a hungária köruton azonban csucsidőben még mindig gyakran „lőgnak”, a kocsik lépcsőjén, s emiatt növekedett a balesetek száma. ezzel kapcsolatban herpai László a fővárosi villamosvasut vezérigazgatója pénteken délelőtti sajtótájékoztatót tartott.

- a hungária körut megnövekedett forgalmi igényei megkövetelik az intézkedéseket. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága vizsgálja a lehetőségeket. vannak elgondolások, villamos, illetve kéregvasut építésére, ezek azonban ma még csak tervek, s megvalósításuk hosszú éveket igényel. addig is azonban javítani kell a trolibuszforgalmat a hungária köruton. ma már csucsidőben minden percben indítunk egy-egy járművet, többet sajnos nem lehet, mert az már akadályozná a járművek haladását. a forgalom gyorsítására a fővárosi villamosvasut betétjáratokat indít a kerepesi ut és a váci ut között.

- a biztonságosabb közlekedés érdekében azonban az utazóközönség segítségét is kéri. a kresz előírja, hogy „trolibuszt és autóbuszt az indítási jel megadása után csak akkor szabad elindítani, ha a vezető az ajtókat becsukta. „a kresz előírásának érvényét kell szerezni még akkor is, ha sokan utaznak a hungária köruton. ezt megköveteli a biztonságos közlekedés. éppen ezért február 15-től kezdve csak csukott ajtókkal indulhatnak el a megállókból a trolibuszok. a fővárosi villamosvasut kéri az utasokat, hogy ennek az intézkedésnek a végrehajtását segítsék, ne „lőgjanak”, a kocsik lépcsőjén és a kalauzok utasításait tartsák meg.

- a hungária körut forgalmának tehermentesítésére egyébként 1962-1963-ban kiépíti a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága a külső villamos körgyűrűt, s ennek érdekében villamospályát építet a maglódi uti aluljárótól a kerepesi utig, illetve a bosnyák tértől az erzsébet királyné utig./mti/

14. 15

15. 04

ker

- . -
- 32 -

bb. 45. a bányászszakszervezet részvétttávirata völklingseni bányászoknak

i szf/gk/gy/vg

1962. február 9.

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége pénteken táviratot intézett a német szövetségi köztársaság bányászszakszervezete völklingseni bizottságához. a magyar bányaiipar valamennyi dolgozója mély megrendüléssel értesült a völklingseni tragikus szerencsétlenségről és mélyen együttérző gyászukban a német bányászokkal, valamint a katasztrófa áldozatainak hozzátartozóival - írja többek között az elnökség távirata. /mti/

..

bb 46. termelőszövetkezeti fiatalok találkozója szarvason

vid vl/ká

1962. február 9.

pénteken szarvason tanácskoztak békés megye termelőszövetkezeteinek fiataljai. ez alkalommal több mint 200 fiu és leány érkezett a községbe. a termelőszövetkezeti fiatalokra váró feladatokról Laukó György, az mszmp szarvasi járási bizottságának titkára tartott előadást. hangsúlyozta, hogy a körösvidéki öntözéses gazdálkodás kiszélesítésében, a vízi-szárnycsatlós tenyésztés és a pillangós takarmány-termelés fellendítésében jelentős szerepet szánunk az ifjúságnak. tanuljanak, képezzék magukat, váljanak jó állattenyésztőkké, öntözőmesterekké.

a felszólaló fiatalok elmondották, hogy a termelőszövetkezetekben az ifjúság kezdeményezését egyre jobban támogatja a vezetőség. a kondorosi vörös október termelőszövetkezetben havonta négy szabadnapot kapnak az állattenyésztésben dolgozó fiatalok, s ezért szívesen vállalkoznak erre a munkára. rövid idő alatt tizenketten jelentkeztek a szarvasmarhatenyésztésbe és a sertésfelrepre dolgozni. a gyomai és dévaványai fiatalok arról beszéltek, hogy még a tavaszi munkák beállta előtt a növénytermesztésben és állattenyésztésben egyaránt megszervezik az ifjúsági brigádokat. /mti/

..

15.00

16.36

ker

- 33 -

bb 48. egymillió részvevő a földművesszövetkezetek tagértekezletein, küldött- és közgyűlésein - továbbfejlesztik a földművesszövetkezetek szolgáltató tevékenységét

1962. február 9.

i kz szb ká

pénteken, a szövetkezetek országos szövetsége székházában molnár károly, a szövetség elnökhelyettese tájékoztatta a sajtó képviselőit a földművesszövetkezeti kereskedelem és vendéglátóipar helyzetéről és feladatairól.

bevezetőben a szövetség március végén összeülő 5. kongresszusának előkészítéséről beszélt. ez alkalommal minden szinten újraszervezték a földművesszövetkezeti szervek vezetőit. a falvakban ilyen célból tartott több mint 8.000 tagértekezletet, illetve az 1.000 küldött- és közgyűlésen több mint egy millióan vettek részt. a hozzájáruló száma meghaladta az ötvenezretet. az értekezleteket élénk vita, bizakodó szellem jellemezte.

a vezetőségválasztó gyűléseken földművesszövetkezeteink jelentős eredményekről számolhatnak be. sikeresen oldották meg egyik főfeladatukat a falusi lakosság iparcikkellátását. ruházati cikkekből, az elmúlt évben 24.3 százalékkal adtak el többet, mint 1955-ben. ugyanezen időn belül számottevően emelkedett a falusi lakosság kegyezési ruházati iparunk egyre kifogástalanabb konfekció termékei iránt. 1955 és 1961 között kerekén 23 százalékkal emelkedett a falusi üzletekben a konfekció áruk forgalma. az ugynevezett kulturcikkekből 52.5 százalékkal volt magasabb a forgalom az 1957. évinél.
/folyt.köv./

16,05

- 34 -

bb 48. /egymillió részvevő... folyt./- szb

a butorforgalom két és félszerese volt az 1957. évinek. könyvre, az elmúlt évben több mint 90 millió forintot, az 1957. évinek háromszorosát költötte a falusi lakosság. érdekesen, a falvak életében végbement változásokra jellemzően változott az élelmiszerforgalom. alapvető élelmiszerekből - például hus, cukor, liszt, zsír - csak 3-4 százalékkal vásároltak többet, a drágább, kulturáltabb táplálkozáshoz szükséges élelmiszerekből viszont 13.5 százalékkal emelkedett a forgalom.

az elmúlt évben 323 új bolt és 63 új vendéglátóipari egység nyílt a falvakban. a korszerű - önkiválasztó és önkiszolgáló - eladási módszert alkalmazó boltok száma elérte a kétezret. eredményes erőfeszítéseket tettek a földművesszövetkezetek a hűtőitalhiány enyhítésére, illetve ezzel együtt az alkoholfogyasztás csökkentésére. hűtőitalpalackozóik száma az elmúlt évben létesített 61-el 77-re emelkedett. egész évben összesen 16 millió palack szénsavas üdítőitalt hoztak forgalomba. ugyanezekből az idén 25 millió palackal készítettek.

a közelmúltban lezajlott tagértekezleteken, küldött- és közgyűléseken a földművesszövetkezetek szolgáltató tevékenységének továbbfejlesztését sürgették. a tagság kívánsága indokolt, ezért az igazgatóság határozata a legfontosabb feladatok közé sorolta a szolgáltató tevékenység kiterjesztését. többek között a városiakhoz hasonló iparcikk-kölcsönző boltokat nyitnak. 370 községben vezeték be az edénykölcsönzést, 250 helyen vásárolhatnak méretre szabott ablaküveget, 20 községben pedig önálló harisnyaszemfelszedő részlet működik majd. /mti/

..-

bb 47. hazaérkezett a magyar ensz-delegáció vezetője

t bc/hné/vl fm

1962. február 9.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese, az ensz-közgyűlés 16. ülészakára kijelölt magyar küldöttség vezetője pénteken hazaérkezett new yorkból. a közgyűlés további időszakán a magyar delegációt csatorday károly nagykövet, a magyar népköztársaság állandó ensz-képviselője vezeti. /mti/

..-

16,12
16,36

- 35 -

bb 49. enged a fagy, benépesedik a falvak határa - 350 traktor dolgozik győr megyében, gyümölcs-szőlő alá készítik elő a kiskunsági homokot

ö vid ie/ká-Lm

1962. február 9.

az utóbbi napokban országszerte enyhült az időjárás, s a január végén fagyossá vált földek nagyrészt felengedtek, a száraz, többnyire napsütéses időben megelevenedett a falvak határa, benépesültek a szántóföldek. a mezőgazdasági üzemek dolgozói kihasználják a kedvező időjárást az ősztől elmaradt mélyszántás pótlására és a tél-végi, kora-tavaszi munkák megkezdésére.

a győr megyei gépállomások tavaly ugyan túlteljesítették tervüket, és több mélyszántást végeztek, mint eddig barmikor, a termelőszövetkezetek saját gépeinek ekéi azonban „kifagytak”, a földből, s így a közös gazdaságok határában mintegy 9.000 hold szántatlan maradt. ezért most ismét nagy számban vonulnak a gépek a határba, pénteken már 350 termelőszövetkezeti és gépállomási traktor vontatta a barázdákat hasító ekéket vagy a trágyával megrakott pótkocsikat.

jól hasznosítják az enyhe februári napokat a bács megyei homokon is. míg más években télen a kiskunsági pusztá zavar-talanul „aludt”, most szorgos munka folyik az eddig nagyrészt terméketlen homoki tájon. az őszi több mint 15.000 holdnyi homokos, buckás területet készítenek elő szőlő- és gyümölcs-telepítésre, s ebből a télen már többszáz holdon végeztek a munkával. a megyei gépállomások és állami gazdaságok, valamint a talajjavító vállalat traktorai mellé több szomszédos megyéből is ide irányították az ott most amúgy sem kihasznált nagyteljesítményű talajművelő gépeket: itt bőségesen van tennivalójuk. tiszakécske és kiskörös határában a szőlőtelepítés előkészítésénél csaknem ezer holdon egyúttal a talajt is megjavítják./mti/

17,40

- 36 -

bb 50. rendeletek a veszélyes növényi kártevők elleni védekezés kiterjesztéséről, a fa- és szőlőiskolák, egyes növényi szaporítóanyagok fokozott növényvédelmi ellenőrzéséről

1 cs/j szb ká

1962. február 9.

a magyar közlöny 8-ik száma közli a földművelésügyi miniszter rendeletét, amely részletesen ismerteti a főbb veszélyes növénykártevőknek, betegségeknek és gyomoknak az 1960. évi bukaresti nemzetközi zárszolgálati és növényvédelmi konferencia által módosított jegyzékét, s kimondja, hogy ezeknek a be- és kihurcolása ellen, valamint az országban való elterjedése ellen szervezeten kell védekezni. mint dr. kóczyán viktor, a földművelésügyi miniszterium növényvédelmi szolgálatának helyettes vezetője tájékoztatósul elmondotta, az új rendeletet egy 1951. évben kelt, s már sok vonatkozásban elavult zárszolgálati rendelet helyett alkották meg. a kgst-ben együttműködő baráti országok egymás közötti árucserereformjának megnövekedése ugyanis a korábbinál sokkal kiterjedtebb növényvédelmi rendszabályokat tett szükségessé. a szigorításnak egyik fő indoka, hogy az utóbbi években rendkívüli módon elterjedtek a növények víruskártevői. a jegyzékben felsorolt 16 vírus közül hazánkban 8 ellen kötelező a védekezés, a szovjetunióban viszont csak 3, a német demokratikus köztársaságban pedig 11 a „veszélyes, vírusok száma.

a másik földművelésügyi miniszteri rendelet a fa- és szőlőiskoláknak, továbbá egyes növényi szaporítóanyagok előállításának és forgalmának növényvédelmi ellenőrzéséről intézkedik. a régi rendeletek főleg a kaliforniai pajzstetűvel fertőzött faiskolái szaporítóanyag forgalmi korlátozását irták elő. az új rendelet a növényegészségügyi ellenőrzést kiterjeszti a növénybetegségek, gombák, vírusok, valamint egyes gyomnövényekre is, a forgalmi korlátozást pedig a korábbiakhoz képest szigorubbá tette. a gyümölcsfa-csemete iskolákat évente háromszor, az erdei csemetekerteket, szőlőoltvány-termesztő telepeket évente legalább egyszer ellenőrzik a növényvédelmi szakemberek./mti/

17,17

- 37 -

bb 51. amerikai vendégek látogatása az országos béketanácsnál

k di/gk-lm sr

1962. február 9.

scott nearing és felesége, helen nearing neves amerikai szociológusok, akik a magyar békemozgalom vezetőinek meghívására érkeztek hazánkba, pénteken ellátogattak az országos béketanácshoz. a baráti beszélgetésen, amelyen résztvett terényi istván, az országos béketanács alelnöke, az országos béketanács és a hazafias népfront számos vezető munkatársával a magyar békemozgalom tevékenységéről folytattak eszmecsere-t.

az országos béketanács vendégei először 1958-ban jutottak el hozzánk, amikor körutazást tettek a szocialista országokban. a látottakról, élményeiről bravo, új világ címmel könyvet írtak, amelynek megjelenése után négy évre megvonták utlevelüket, s így csak most nyílt lehetőségük arra, hogy megismételjék tanulmányutjukat a szocialista országokban. a két amerikai szociológus, aki romániából jövet érkezett hozzánk, most újabb könyvekhez gyűjt anyagot./mti/

bb 52. meghalt szomolányi jános, az operaház magánéneke

fe te-lm sr

1962. február 9.

az állami operaház igazgatósága közli, hogy szomolányi jános, a színház magánéneke hirtelen elhunyt. szomolányi jános több mint két évtizedig lelkes, odaadó művésze volt operaházunknak, akinek emlékét egész tagságunk szeretettel megőrzi. vasárnap délután 2 órakor szülőfalujában szentmártonkátán temetik el./mti/

bb 54. előadás a kossuth-klubban

gk-lm sr

1962. február 9.

pénteken a kossuth-klubban az ismeretterjesztés pszichológiai és didaktikai kérdéseiről tanácskozott a tit pedagógiai és lélektani választmánya. vitaindító előadást tartottak dr. radnai béla egyetemi adjunktus és piry józsef, a felsőfoku tanítóképző intézet tanára./mti/

17,33

17,50

17,50

- 38 -

bb 53. székely mihályra, a repülés egyik magyar uttörőjére emlékeztek szarvason

vid hné szb fm

1962. február 9.

pénteken szarvason ünnepségen emlékeztek a község nagy szülöttéről, székely mihályról, a repülés egyik magyar uttörőjéről. székely mihály életét, munkásságát, repülési sikereit dr. virágh ferenc tanár ismertette. az ünnepségen érdekes élménybeszámolót tartott kvasz andrás, aki kortársa és jóbarátja volt székely mihálynak. a szarvasi vajda péter gimnázium sportköre székely mihály nevére vette fel./mti/

--

bb 55. újabb magyar jegyzék höttl ügyében

te-lm sr

1962. február 9.

a külügyminisztérium február 9-én jegyzéket adott át a budapesti osztrák követségnek, amelyben sürgette a választ dr. wilhelm höttl volt ss hauptsturmführer kiadatása ügyében. 1961 február 2-án a külügyminisztérium jegyzékben kérte a jelenleg ausztriában élő höttl letartóztatását és a magyar hatóságoknak való kiadatását. höttl a második világháború alatt Magyarországon háborús bűntetteket követett el. a külügyminisztérium már a múlt év őszén az osztrák fél kérésére rendelkezésre bocsátotta a höttl bűnösségére vonatkozó dokumentumok egy részét./mti/

--

bb 56. a józsef attila színház

tr-lm sr

1962. február 9.

közli, hogy a február 11-i felnőnek a gyerekek című előadása a televízió közvetítése miatt, a kiadott 10.30 perc helyett 11 órakor kezdődik./mti/

--

17,50 ✓

- 39 -

17,50

bb 58. aláírták a magyar-jugoszláv közúti gépkocsifuvározási egyezményt

tr szb vg

1962. február 9.

a magyar népköztársaság és a jugoszláv szövetségi népköztársaság a közúti gépjárműfuvározás szabályozására egyezményt kötött, amelyet a magyar népköztársaság részéről skonda jidőn, a közlekedés- és postaügyi minisztérium nemzetközi főosztályának vezetője, a jugoszláv szövetségi népköztársaság részéről pedig vaszil je dragovics, a közlekedési államtitkárság főosztályvezetője február 9-én, budapesten írtak alá, a közlekedés- és postaügyi minisztériumban.

az aláírásnál jelen volt mirko tepavac, a jugoszláv szövetségi népköztársaság budapesti nagykövete és zágor györgy követ, a külügyminisztérium főosztályvezetője. /mti/

bb 57. megjelent a társadalmi szemle februári száma

k -lm sr

1962. február 9.

a társadalmi szemle februári száma az mszmp politikai akadémiáján tartott előadások alapján közli a politikai bizottság két tagjának cikkét: nemes dezső elvtársét a kommunizmus építésének néhány elvi kérdéséről és fehér lajos elvtársét a termelőszövetkezetek szocialista jellegének erősítéséről. ebben a számban jelent meg a pártépítési munkaközösség által kidolgozott nagy jelentőségű elemzés pártunk kádernek munkájának tapasztalatairól és irányelveiről.

apró éva cikke az országok közötti gazdasági közlekedésről, a szocialista országok együttműködésének legfontosabb elveiről, a szocialista nemzetközi munkamegosztás fő fejlődési irányairól, hatékonyságáról, tervszerűségéről szól, s azt elemzi, hogyan illeszkedik hazánk a szocialista nemzetközi munkamegosztásba.

a 22. kongresszus tanulmányozásához nyújt segítséget
„a fogyasztási javak kommunista elosztásának feltételei és formái”, című konzultációs cikke.

a nemze közli szemle rovatban indokina országainak problémáit ismerteti politisz janisz, a kritika és könyvismertetés rovatban blaskovits jános írt bírálatot szakács kálmánnak, „a kommunista párt agrárpolitikája, 1920-1930”, c. könyvéről. /mti/

18,00

- 40 -

nagy károlynak

bb 62. a művészeti szakszervezetek szövetsége

i fe/gg-lm sr

1962. február 9.

táncművészeti szakosztálya táviratban köszöntötte a megalakulásának 25. évfordulóját ünneplő szovjetunió állami népi együttesét, amelyet i.a.mojsejev alapított 1937-ben. /mti/

bb 63. megjelent a magyar tudomány

i ms/hné szb sr

1962. február 9.

a magyar tudomány legújabb számában m. zemlén jolán vezércikkben méltatja m.v. lomonoszovnak a fizika tudományának fejlődésében szerzett érdemeit. hegedüs andrás „a marxista közgazdaságtan új hajtása, a munkagazdaságtan”, címen írt tanulmányt. egyed imre a mezőgazdasági tudományos kutatások szervezeti kérdéseiről írt hozzászólást. tanulmányban ismerteti a lap az ötvös loránd tudományegyetem elméleti fizikai intézetében folytatott kutatásokat. a gazdag szemlerovat több jelentős tudományos kongresszuson kívül közli rényi vámos ferenc összefoglalását a műve hazai alkalmazásának tapasztalatairól, valamint a tudományos és felsőoktatási tanács határozatát, amely egységesíti a kutatómunka szervezésével kapcsolatos fogalmakat. /mti/

bb 64. időjárásjelentés

gg szb

1962. február 9.

a meteorológiai intézet jelenti február 9-én, pénteken 18 órakor:

kevés felhő, többórás napsütés

várható időjárás szombat estig: kevés felhő, csapadék nem lesz. többórás napsütés. mársékelte északi, északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 3 - plusz 7 fok között. /mti/

18,15

- 41 -

bb 59. négy művelődési otthonban tartják az irodalmi színpadok budapesti bemutatóit

t hi/hné-Lm sr

1962. február 9.

a szakszervezetek budapesti tanácsa önteken megbeszélést tartott a szakszervezeti és a kisz-szerzők közös feladatairól az idei kulturális szemle lebonyolításában. a szot, a kisz központi bizottsága és a népművelési intézet ez év májusában rendezte az irodalmi színpadok országos fesztiválját, s ennek keretében a budapesti bemutatókat közösen készítik elő. a bemutatókra a 13. kerületi józsef attila művelődési házban, a józsefvárosi művelődési házban, a szakszervezetek művelődési otthonában és a csepeli munkáshonban kerül sor. a szakszervezetek és a kisz közös feladata lesz május 15 és 30 között a budapesti ifjúsági szavalóversenyek lebonyolítása is./mti/

..-

bb 60. olasz találmányu metángáz-jelző berendezést mutattak be a bányászati kutató intézetben

t szf/gk-Lm vg

1962. február 9.

figyelemre méltó bemutatót tartottak pénteken délután a bányászati kutató intézetben, az olasz gázdetektor társaságnak az intézet meghívására hazánkba érkezett két képviselője, dr. matteo siano igazgató és elio bacilieri mérnök ismertették és működés közben is bemutatták a nagy számban összegyűlt fém-, olaj-, földgáz- és vegyipari szakemberek előtt metándetektor elnevezésű készüléküket.

amint siano igazgató elmondotta és a berendezésen dokumentálta, a metándetektor méri és éles csengetéssel azonnal jelzi a metángáz s minden más éghető gáz jelenlétét a levegőben. ha a gáz 1-5 ezreléknyi, tehát mélyen a megengedett határ alatti mennyiségben megjelenik a levegőben, a készülék megszólal, figyelmeztet a robbanásveszélyre, vagy relé segítségével önműködően kikapcsolja a sugtólégveszélyes gépeket. az öt ezreléknyi gáztartalmat 4-6 másodperc alatt jelzi. a találmány eddig még sehol sem alkalmazott elven alapul, hasonló elv szerint működő készülék még nincs a világon, nemcsak bányákban, hanem minden olyan más üzemben és laboratóriumban is alkalmazható a gáz-robbanási veszély elhárítására, ahol gázszivárgás előfordulhat. a metándetektor megbízhatóságát a bolognai mérnöki főiskola és a firenzei kémiai-fizikai intézet hosszú kísérletsorozatokkal ellenőrizte.
/folyt.köv./

18,20

- 42 -

bb 60. /olasz...folyt./-Lm

a bemutató részvevői számos kérdést intéztek a két olasz szakemberhez. az a vélemény alakult ki, hogy a metándetektor nagy jelentőségű lehet a bányarobbanások és más üzemi gáz-robbanások megelőzésében és alkalmas arra, hogy meghonosításával nálunk is foglalkozzanak./mti/

..-

bb 61. több mint 27 ezer tanuló fiatal a kisz nyári önkéntes ifjúsági építő-táborokban - a kisz központi bizottságának sajtótájékoztatója

t lv/gg szb sr

1962. február 9.

a kisz központi bizottságának székházában pénteken sajtótájékoztatót tartottak, ahol várnai ferenc, a kisz központi bizottságának titkára ismertette a nyári önkéntes ifjúsági táborok terveit. bevezetőben elmondotta, hogy a nyári önkéntes ifjúsági építő-táborok nagy népszerűségnek örvendenek, s a szülők is szívesen látják, ha gyermekeik részt vesznek a munkában. az idén ötödik alkalommal szervezik a táborokat. az eredményekről szólva elmondotta: a fiatalok eddig 144 kilométer hosszú csatornát építettek, s mintegy 32.000 kataszteri holdat tettek művelhetővé. a fiatalok nyolc és félkilométer utat építettek; kivették részüket a dunai cement- és mészmű, a berentei vegyiművek építéséből és a kab-hegyi televíziós reléállomáshoz vezető ut építéséből is. a leánytáborokban több mint 72.000 mázsa gyümölcsöt és zöldséget szedtek le.

a kisz 1. kongresszusa határozatot hozott, hogy a második ötéves terv idején százezer egyetemista és középiskolás diák/vehet részt a nyári táborokban: az idén 42 táborban 27.350 fiu és leány dolgozik majd. a táborok július 2-án nyitnak és négyszer kéthetes váltással augusztus 25-én zárnak. a leányok kérésére az idén lehetőség nyílik, hogy a múlt évihez viszonyítva többen mehetnek táborozni. az 1961. évi adatokhoz viszonyítva a leányok száma 1900-zal emelkedik, a fiuk száma körülbelül 900-zal csökken; összesítve 13.500 fiu és 13.850 leány dolgozik majd.

/folyt.köv./

18,30

- 43 -

bb 61. /több mint 27 ezer... 1. folyt./- szb

a hanságban tovább folytatják a munkát. az osli község határában a már eddig elkészített csatornahálózatot tovább bővítik, s a tervek szerint mintegy hét kilométer hosszúságú levelező árkot ásnak. bodrogzugban a belvízlevezetésénél segédkeznek és ezzel ezer hold válik művelhetővé. karcagon bővítik az öntöző-csatornahálózatot. a borsodi vegyikombinátnál a múlt évihez hasonlóan a földmunkáknál és a magasépítkezéseknél segítenek a fiatalok. elsősorban nyílik építőtábor a százhalombattai erőmű és olajfeldolgozó kombinátnál. balatonkilitinél a siófok- és szekszárdi ut építésénél dolgoznak majd.

a leányokat elsősorban a növényápolásnál és a gyümölcszedésnél foglalkoztatják. leánytábor nyílik somogy-, veszprém-, baranya-, komárom-, pest- és heves megyében. ezenkívül a hibridkukorica termesztésénél a kukorica címezésénél segédkeznek majd békés-, szolnok-, fejér-, tölna- és baranya megyékben.

az építőtáborok célja, hogy az egyetemi hallgatók és a középiskolás diákok a népgazdaság javára dolgozzanak, megismerjék a fizikai munkát, megtanulják becsülni a dolgozó embereket. a táborokban jelentkezni szigorúan csak az önkéntesség elve alapján lehet. aki részt akar venni a munkában, attól orvosi igazolást, a középiskolásoktól pedig ezenkívül szülői beleegyezést is kérnek. a kisz-tagok és a kisz-en kívüliek egyaránt az egyetemi és középiskolai kisz szervezeteknél jelentkezhetnek. a táborozásra jogosító megbízóleveleket ünnepélyes kisz taggyűléseken, illetve ifjúsági gyűléseken adják át. a résztvevőket 10-12 fős brigádokba osztják: a brigádvezetők fiatal pedagógusok, vagy kisz-vezetők lesznek.

az ellátásról, munkaruhákról és szerszámokról a kisz központi bizottsága, illetve az állami gazdaságok gondoskodnak. a fiatalok sátrakban laknak és biztosítják részükre az orvosi ellátást, a megfelelő tisztálkodási lehetőségeket. /mti/

18,33

- 44 -

bb 66. puskin-émlékest az irodalmi színpadon és az egyetemi színpadon - országsszerte ünnepségeken emlékeznek meg puskinról halálának 125. évfordulójáról

ö v-vid/gk-lm fm

1962. február 9.

százhuszonöt esztendővel ezelőtt halt meg alekszandr szergejevics puskin. a nagy orosz költőről hazánkban is országsszerte megemlékeztek. budapesten és vidéken számos helyen emlékesteken méltatták életművét.

az irodalmi színpadon a magyar írók szövetsége és a magyar -szovjet baráti társaság tartott puskin-émlékestet. ünnepi beszédet sőtér istván akadémiai levelezőtárg kossuth-díjas író mondott. a műsorban gáti józsef, bodor tiber, egressy istván, mádi-szabó gábor, palotai erzsé, ilosvay katalin és sütő irén adott elő puskin-költeményeket. mátyás mária, kossuth-díjas és bende zsolt az anyegin című operából adott elő részletet.

nyiregyházán a magyar- szovjet baráti társaság szabolcs-szatmár megyei elnöksége pénteken este rendezett ünnepi műsort, amelyen dr. merényi oszkár, az irodalomtudományok kandidátusa, az msztb megyei elnöke mondott beszédet. juhász ervin középiskolai tanár a költő életét, munkásságát méltatta, majd a józsef attila irodalmi színpad művészei puskin-verseket tolmácsoltak. a megyében februárban még mintegy 150 községben és általános és középiskolában tartanak puskin-émlé ünnepséget.

győr-sopron megyében gyancsak megemlékeznek a költő munkásságáról. ünnepségeket tartanak a falusi művelődési otthonokban is. az első puskin-ünnepséget pénteken a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémián tartották, ahol kassai kálmán egyetemi adjunktus tartott előadást.

a dunai vasmű arany jános klubhelyiségében tartott puskin-esten a nagy orosz költő életművét nagy jenő ujságíró méltatta, majd oroszul és magyarul - puskin-verseket szavaltak. az emlékest alkalmából a vasmű-klubban könyvkiállítást rendeztek puskin műveiből..

/folyt.köv./

19,35

- 45 -

bb 66. /puskin-émlékest...folyt./-lm

az eötvös loránd tudományegyetem február 27-én az egyetemi színpadon rendez emlékestet. kardos lászló kossuth-díjas egyetemi tanár mond megnyitót, majd áprily lajos költő-műfordító tart emlékbeszédet. a műsorban közreműködik bodor tiber, horváth ferenc, ilosvay katalin, kohut magda, palotai erzsi, szakáts miklós, valamint gabos gábor, ilosfalvy róbert és kocsis albert. /mti/

--

bb 65. nyugatnémet békeharcosok debrecenben

k vid/gk-lm fm

1962. február 9.

az országos béketanács meghívására nyugatnémet békeharcosok érkeztek hazánkba. a vendégek pénteken debrecenbe látogattak, ahol dr. bartha tiber tiszántúli református püspök, az országos béketanács tagja, bencsik istván egyetemi tanár, a debreceni népfront-bizottság elnöke és ónosi lászló, a hajdubihar megyei népfrontbizottság titkára fogadta őket. a küldöttség tagjai délután a nádudvari vörös csillag tsz-t nézték meg, majd este debrecenben dr. bartha tiber tiszántúli református püspök-nél baráti beszélgetésen vettek részt. /mti/

--

- 46 -

20,20
A
re

bb 67. brecht bemutató a jókai színházban

k v/tr szb sr

1962. február 9.

a jókai színházban pénteken este bemutatták bertold brecht állítások meg arturo uit című drámáját. a darabot kazimir károly rendezte. a világszerte nagy sikerrel játszott színpadi alkotást a bemutató közönsége nagy tetszéssel fogadta. /mti/

--

bb. 68. magyar gazdasági küldöttség utazott varsóba

t/ms/gg/rj l1

1962. február 9.

apró antalnak, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével pénteken éjjel magyar küldöttség utazott varsóba, a magyar-lengyel gazdasági együttműködési bizottság harmadik ülészakára. a küldöttség tagjai: ajtay miklós, az országos tervhivatal elnöke, czottner sándor nehézipari miniszter, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese és kincses istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron csergő jános kohó- és gépipari miniszter, kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, vályi péter, a tervhivatal első elnökhelyettese és rosta lászló, a külügyminisztérium főosztályvezetőhelyettese bucsuztatta. ott volt a bucsuztatáson henryk grochulski budapesti lengyel nagykövet és a nagykövetség több vezető munkatársa. /mti/

--

- v é g e -

0.15 ✓

- 47 -

A



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-890
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 10.

bb 1. egy hónap múlva államkölcsön sorsolás - százegymillió forint az 1., az 5. és a 6. békekölcsön kötvényekre

i kf-kf-lm vg

1962. február 10.

egy hónap múlva, az idén először, ismét előkerülnek az otp páncélterméből az államkölcsönhuzás szerencse kerekerei. az országos takarékpénztár ugyanis március 11-én és 12-én pest-erzsébeten rendezi az 1. az 5. és a 6. békekölcsön 1962. első félévi sorsolását.

a kétnapos huzáson a három kölcsönből összesen 411.000 kötvényre 101 millió forint jut nyereség és törlesztés formájában.
/mti/

..-

bb 2. megkezdődött a próbagyártás a budapesti tejipari vállalat új tejfelkészítő üzemében - lesz elegendő poharas tejfel

a fővárosban

i tó/tó -lm vg

1962. február 10.

a 11. kerületi thallóczy lajos utcában elkészült a budapesti tejipari vállalat új tejfelkészítő üzeme és megkezdődött a próbagyártás. a hat és félmillió forint költséggel épült üzemtől a fővárosi tejfel ellátás lényeges mennyiségi és minőségi javulása várható. az új üzemben ugyanis huszezer liter tejfelt készítenek majd naponta, s ebből nyolcezer litert papír-poharakba töltve adnak át a kereskedelemnek. ez a mennyiség negyvenezer poharat jelent, ami az erzsébet-városi tejfelüzem termelésével együtt megfelel az igényeknek. megszűnnek tehát a poharas tejfel ellátási zavarok a fővárosban, mert az ipar eleget tud tenni a kereskedelem rendelésének. a napi termelés többi részét továbbra is kamákban szállítják ki.

az új üzemben jobb technológiával készítik a tejfelt, amelynek eredményeként megszűnik a poharas tejfel savósodása.

az üzem végleges átadására a hónap közepén kerül sor./mti/

- 1 -